



# НКО В КУЗБАССЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Кемеровская региональная общественная организация Общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодежи» «Союз Молодежи Кузбасса» и Кемеровская региональная общественная организация Кузбасский центр «Инициатива»

№4 (127) июль - август, 2013

## Конец лета – пора праздников

Не успеет отгреметь День Шахтера, когда мы чествуем горняков и их трудовые достижения, как уже близится День знаний и новый учебный год. Эти два праздника традиционно занимают почетное место в череде летних событий, и общественники Кузбасса принимают активное участие в их подготовке и проведении.

На страницах свежего выпуска вы узнаете о том, как проходила ежегодная областная общественная благотворительная акция «Помоги собраться в школу!», объединившая заботу многих кузбассцев о юном поколении, и какие приятные подарки получили школьники и их родители к новому учебному году. Познакомьтесь с бригадой Героя Труда РФ, Героя Кузбасса Владимира Мельника. В преддверии Дня Шахтера для горняков этой бригады и членов их семей состоялся прием на территории музея-заповедника «Красная Горка» в рамках проекта Общественной палаты Кемеровской области «Встречи на Красной Горке».

Позаботились общественники и об организации летнего досуга для подрастающего поколения. В течение июля и августа дети и молодежь Кузбасса приняли участие в различных проектах, экспедициях, открывших им новые уголки родного края, форумах молодежного актива, спортивных мероприятиях, конкурсах и акциях.

А впереди еще много дел и событий, о которых мы готовы рассказать. Ждем интересные заметки, очерки, размышления от неравнодушных общественников, социально ответственных бизнесменов и от всех, кто любит Кузбасс, гордится своей малой Родиной, стремится сделать жизнь ярче и красивее!

КЦ «Инициатива»



### ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

|            |  |
|------------|--|
| стр. 2-6   | <i>В школу - через благотворительность</i>                     |
| стр. 7     | <i>Встречи, семинары</i>                                       |
| стр. 8-9   | <i>Дата</i>  |
| стр. 10-15 | <i>Реализуем проекты</i>                                       |
| стр. 16-17 | <i>Из жизни НКО</i>  |
| стр. 18-19 | <i>Актуально</i>   |
| стр. 20-22 | <i>Министерство юстиции по Кемеровской области информирует</i> |
| стр. 23    | <i>Клуб бухгалтеров НКО</i>                                    |
| стр. 24    | <i>Библиотека. Новые поступления</i>                           |

## В школу – через благотворительность



В этом году организатором акции выступил Совет некоммерческих организаций Кузбасса при поддержке Общественной палаты Кемеровской области, департамента внутренней политики Кемеровской области, департамента образования и науки Кемеровской области и департамента социальной защиты населения Кемеровской области.

Акция «Помоги собраться в школу!» проводится по четырем направлениям. «Первоклассник» – помощь детям, идущим в первый класс. «Школьникам и семьям Кузбасса – нашу заботу» – поддержка детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов, социальная поддержка школьников из малообеспеченных семей. «Подари лето детям!» – организация летнего отдыха детей. «Надежда» – помощь подросткам, находящимся в воспитательных колониях, стоящим на учете в комиссии по делам несовершеннолетних.

Как и в прошлые годы, в этом году акция проводилась с целью развития взаимодействия общественных объединений, предприятий всех форм собственности, органов власти, граждан,

*Новый год в разных странах отмечают в разное время, но в основном один раз в год. В нашей же стране и в нашем регионе несколько лет назад появилась традиция готовиться к новому году дважды. Мы всем миром готовимся встретить не только Деда Мороза со Снегурочкой, но и с особым волнением и хлопотами ждем Первое сентября – начало нового учебного года. Сборы в школу стали поистине делом всенародным. В Кузбассе с 2003 года проводится областная общественная благотворительная акция «Помоги собраться в школу!». И только по итогам прошлой акции помощь получили 26 825 юных кузбассовцев на сумму 38 млн. 640 тыс. 715 рублей. Это вклад общественности Кемеровской области в решение проблемы подготовки детей к учебному году.*

средств массовой информации в сфере благотворительной помощи нуждающимся детям и семьям в подготовке к новому учебному году. Она была направлена на организацию мероприятий патриотического, культурно-досугового, духовно-нравственного содержания, а также профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

Это весомый вклад в большое доброе дело, проводимое по инициативе Губернатора Кемеровской области – «Первое сентября каждому школьнику».

### Главное – начать

В нынешнем году областная общественная благотворительная акция «Помоги собраться в школу!» стартовала 15 июля в Кемерове. Акция открылась праздничной программой «Подари лето детям», которую организовал Союз женщин Кузбасса в кемеровском городском парке «Антошка». Праздник собрал детей из многодетных семей, находящихся под наблюдением органов социальной защиты населения. Перед ними выступили: Вячеслав Анатольевич Петров, председатель Кемеровского регионального исполнительного комитета Кемеровской областной организации «Единая Россия»; Любовь Николаевна Леонова, председатель Союза женщин Кузбасса; Андрей Сер-



геевич Редькин, руководитель парка культуры и отдыха «Антошка», депутат Кемеровского городского Совета народных депутатов. Они пожелали детям настоящего жаркого лета, счастливого детства, а также набраться сил перед началом нового учебного года. Первоклашкам вручили первые в их жизни письменные принадлежности. Затем ребята бесплатно покатались на каруселях и проехали на «Ковбойском поезде». С песнями они приехали в летнее кафе, где их ждал чай со сладостями. Подкрепившись, будущие школьники попали на настоящий концерт, где их сверстники пели песни, а клоуны Ха и Хи развлекали разными играми. На прощание каждому ребенку они подарили по воздушному шарик.

Акция стартовала и еще в пяти территориях Кузбасса, где ее подготовку взяли на себя местные отделения Союза женщин Кузбасса. Например, в Ленинске-Кузнецком на главную площадь города собрались 150 детей. Ребятам предложили поиграть в игры, посмотреть детские фильмы и угоститься мороженым. Член общественной палаты Кемеровской области и председатель городской организации «Движения женщин России» г. Ленинска-Кузнецкого Ирина Борисовна Коняхина выделила из собственных средств 200 тыс. рублей гимназии № 12, где про-

вели ремонт помещений и спортивного зала. Кроме того, из средств Ирины Борисовны для детей из 5 малообеспеченных семей приобретены одежда, обувь и канцелярские товары на общую сумму 100 тыс. рублей.

16 июля во время очередного выездного заседания Общественного Совета ГУФСИН России по Кемеровской области председатель Красного Креста Кузбасса Елена Александровна Малахова посетила подростков, содержащихся в СИЗО №1, и подарила им школьные наборы и витамины, а волонтеры Красного Креста провели информационный семинар-тренинг по здоровому образу жизни и профилактике социально-опасных заболеваний. В течение двух месяцев, пока длилась акция, в городах и районах области, где функционируют отделения Красного Креста, прошли десятки мероприятий спортивного, обучающего, развлекательного характера с вручением нуждающимся детям канцелярских товаров, учебников и школьной формы. Традиционно особое внимание было уделено первоклашкам.

### Общественный вклад

По инициативе организаций, занимающихся гражданско-патриотическим воспитанием молодежи, состоялись встречи с юными кузбассовцами, были организованы загородные выездные лагеря. Например, в рамках на-



правления «Подари лето детям!» по инициативе Беловского районного отделения Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» (ООО «РСВА») и Беловского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» совместно с управлением по физической культуре, спорту Беловского района на территории детского оздоровительно-образовательного лагеря «Радуга» проводился патриотический военно-спортивный лагерь «Боевой пловец». В смене приняли участие 31 мальчик и 9 девочек в возрасте от 10 до 18 лет. Лагерь проводился по программе Кемеровского областного отделения ООО «РСВА» «Юная гвардия Кузбасса». В качестве инструкторов были привлечены члены Беловского районного отделения ООО «РСВА» и Беловского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство», участники боевых действий в Афганистане, Чечне и других локальных конфликтах, у многих из которых есть педагогическое образование.

Лагерь проводился с целью физического развития и закаливания организма, развития выносливости и выдержки и хладнокровия, укрепления духа и получения необходимых навыков для обеспечения жизнедеятельности в экстремальных условиях. Ребята научились дорожить товариществом и дружкой, познакомились с основами военного дела и прошли курс подготовки к защите Отечества, укрепили физическое здоровье.

В лагере было все необходимое: волейбольная площадка, футбольное поле, строевой плац, полоса препятствий «Тропа раз-

ведчика», спортивный городок. Для проведения занятий использовались габаритные модели автоматов, пневматических винтовок и пистолетов, противогазы, плащ-накидки, военная форма, бронежилеты, маскировочные халаты, маскировочные сети и другие средства маскировки личного состава и боевой техники, а также ласты, маски с дыхательной трубкой, акваланг, муляжи подводного огнестрельного и холодного оружия и другое подводное снаряжение.

Ребята занимались физической подготовкой (ежедневная зарядка и занятия по основам рукопашного боя), строевой подготовкой, специальной подготовкой разведчика. Особое внимание уделялось тактическим занятиям на местности, умению скрытно передвигаться как по суше, так и на воде. Курсанты научились скрытно, с помощью подручных средств, высаживаться на прибрежную полосу.

При проведении специальных занятий применялись основной и запасной парашюты, отрабатывались правила поведения при возникновении нештатных ситуаций в воздухе, при приземлении на воду, правила поведения в водной среде в различных ситуациях.

Школьники познакомились с историей развития спецназа Военно-морского флота «Боевые пловцы», примеряли на себя настоящий акваланг, изучили его устройство и принцип действия. Проводились соревнования между отделениями и между курсантами в личном зачете в стрельбе, в выполнении нормативов защиты от оружия массового поражения. Соревновались в беге на 100, 1000 метров, подтягивались на перекладине, про-



ходили полосу препятствий, сражались на ножах (резиновых макетах).

Поскольку территория лагеря круглосуточно охранялась караулом и порядок поддерживался лицами суточного наряда, ребята имели хорошую возможность познакомиться с караульной службой. На последнем этапе (8-дневный поход) курсанты обучались навыкам самостоятельного проживания в условиях естественной природной среды (учились находить удобные и безопасные места для разбивки базового лагеря, самостоятельно готовить пищу, разводить костер с помощью подручных средств, добывать воду в безводной местности и т.п.).

По инициативе Новокузнецкого городского отделения ООО «Российский Союз ветеранов Афганистана» «Боевое братство» совместно с МБОУ ДОД «Военно-спортивный центр «Патриот» и комитетом образования и науки г. Новокузнецка на полеводном аэродроме в районе поселка Абагур-Лесной проходила 13-я смена военно-спортивного лагеря «Юный десантник». В течение 30 дней ребята занимались не только начальной военной, воздушно-десантной, физической подготовкой, изучали основы выживания в условиях лесостепи и черновой тайги, но и развлекали себя самостоятельно подготовленными концертными номерами.

Также члены Новокузнецкого городского отделения ООО «РСВА» «Боевое братство» встретились с детьми из социально-реабилитационного отделения дневного пребывания для несовершеннолетних КЦСОН Центрального района г. Новокузнецка. Ребятам показали картины, реликвии афганской и чеченских войн, боевые медали, отличительные знаки. С большим ин-

тересом юные новокузнецчане слушали рассказ об истории создания точной копии знамени второго добровольческого сибирского стрелкового полка дивизии имени товарища Сталина, которое было передано от поколения ветеранов Великой Отечественной войны поколению молодых ветеранов боевых действий 9 мая 2005 года на Бульваре Героев в г. Новокузнецке. Ребята не уставали задавать вопросы присутствующим на встрече членам организации. Особенно их интересовали прыжки с парашютом.

В Топкинском районе проходила 5-я смена военно-спортивного лагеря «Разведчик», а в Междуреченске 5-я смена военно-спортивного лагеря «Ратник».

Активное участие в областной благотворительной акции «Помоги собраться в школу!» принимали местные отделения Союза женщин Кузбасса. Так, Прокопьевское районное отделение Союза женщин Кузбасса совместно с районным советом ветеранов провели для детей в поселке Тыхта Прокопьевского района праздничное мероприятие «Веселые каникулы». Сорок детей собрались в доме культуры поселка. Им подарили школьные канцелярские принадлежности. Кроме того, родители для своих детей могли выбрать детские вещи, собранные общественниками. А Яйское отделение Союза женщин Кузбасса провело акцию «Принеси радость каждому ребенку» для детей из деревень Улановка, Вознесенка и Назаровка. Семь первоклассников из этих деревень получили ранцы с канцелярскими принадлежностями. Для многодетных семей был накрыт сладкий стол. В Анжеро-Судженске и в селе Топки местные районные отделения Союза



женщин Кузбасса также провели праздники с вручением сладких подарков, школьных канцелярских принадлежностей и спортивных костюмов для детей из малообеспеченных семей.

В Кемерове городское отделение Союза женщин Кузбасса совместно с Центром диагностики и консультирования организовали праздник в музее-заповеднике «Красная Горка» для тридцати семи детей из приемных семей, в том числе и для идущих в первый класс. Подобное мероприятие проводится уже в пятый раз. Экскурсоводы музея провели ребят по всем экспозициям. Сотрудники Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества приготовили для них игровые и интеллектуальные программы. Аниматоры Центра творческих инициатив управления культуры администрации г. Кемерово устроили представление с ростовыми куклами. Самой торжественной частью стало вручение ребятам канцелярских принадлежностей к новому учебному году. Финансовую поддержку мероприятию оказали Банк развития бизнеса и ООО «Теплоэнерго».

Музей-заповедник «Красная Горка» принял в этом году и детей из малообеспеченных и многодетных семей Яи. Экскурсия для них была организована региональным отделением Союза женщин Кузбасса (председатель Ольга Ивановна Аристархова). Финансовую помощь оказало ООО «Сибирская генерирующая компания».

Проходя по территории музея-заповедника, дети удивлялись увиденному: они никогда не были не только здесь, но даже и в областном центре. Ребят встретили сотрудники Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества. Так, библио-

граф Валентина Петровна Шилина провела с детьми интеллектуальное занятие. Ребята отгадывали загадки, решали кроссворды, раскрашивали картинки. А внутри дома Автономной индустриальной колонии «Кузбасс» их ждала библиотечка-краевед Вера Геннадьевна Смотровва. Она провела беседу-презентацию о богатствах Кузбасса, с интересом рассказала детям об угле и устройстве шахт. Эта информация оказалась весьма полезной, когда лектор-экскурсовод музея, начальник научно-просветительского отдела Ирина Валентиновна Титова повела ребят по территории заповедника. Она рассказывала много интересного. Особый интерес ребята проявили, когда Ирина Валентиновна повела их в экспозицию «Шахта». Стилизованная шахта много нового открыла для маленьких жителей Яи. Они узнали, как работали шахты сто лет назад и как изменялся труд горняков с того времени по сегодняшний день. Им показали горняцкую спецодежду, а по самой шахте ребята и вовсе ходили в самых настоящих шахтерских касках. Выйдя на-гора, все дружно сфотографировались у скульптуры великомученицы Варвары – небесной покровительницы шахтеров. А представители регионального отделения СЖК подарили детям школьные канцелярские принадлежности и сладкие подарки. В наборах дети обнаружили ручки, карандаши, акварельные краски, тетрадки и даже шоколадки. Пока мальчишки и девочки рассматривали новинки и менялись тетрадками, на которых были разные картинки, отец пятерых детей Юрий Витальевич Самонин поблагодарил организаторов поездки и экскурсии: «Я сам многое узнал из этой экскурсии, а уж дети-то и подавно



набрались впечатлений. На родине есть много удивительного. Открытия можно делать хоть каждый день. Такие поездки способны реально заинтересовать детей учиться, а уж всем необходимым мы их обеспечим».

Беловское городское отделение Союза женщин Кузбасса также присоединилось к акции. Были разосланы письма-ходатайства на глав территориальных управлений, руководителей организаций и предприятий с целью привлечения к участию в акции «Помоги собраться в школу!». Также были подготовлены и распространены объявления, обращения к населению по сбору вещей и обуви, школьных принадлежностей, учеников с указанием пунктов их приема, проведены школьные ярмарки и другие мероприятия по оказанию помощи детям в подготовке к новому учебному году.

В Юрге местное отделение Движения женщин России провело для детей из детского дома «Радуга» экскурсию на Юргинский гормолзавод. Во время экскурсии тридцать юных юргинцев познакомились со всем циклом производства молочной продукции, а потом за столом, вместе с ветеранами завода, ее отведали. Сотрудники предприятия рассказали об истории завода от его становления до самого современного уровня, потом детям вручили подарки к школе – белые праздничные блузки.

В Кемеровском областном клиническом госпитале для ветеранов войн представители Кемеровского областного отделения Общероссийского общественного Движения Женщин России провели праздник для детей сотрудников госпиталя, идущих в этом году в первый класс. С детьми поиграли аниматоры, после чего они усадили

будущих школьников за стол и угостили сладостями. Первокласскам подарили канцелярские наборы и первые в жизни портфели.

В музее Совета ветеранов Центрального района г. Кемерово состоялась встреча с первоклассниками «Будущее за нами». Встречу организовали Совет ветеранов Центрального района г. Кемерово и Кемеровское областное представительство Международного Союза общественных объединений «Союзная общественная палата» (Россия – Беларусь). Перед детьми выступили ветераны. Воспитанники детского сада №12 читали первоклашкам стихи о школе. В конце первоклассникам вручили канцелярские наборы.

Встречи ветеранов с молодым поколением проходили и в музеях. Так, в отделе военной истории Кемеровского областного краеведческого музея состоялась встреча школьников с ветеранами, организованная Кемеровским областным представительством Международного союза общественных объединений «Союзная палата (Россия – Беларусь)», городским советом ветеранов и отделом военной истории Кемеровского областного краеведческого музея. Для двадцати пяти учащихся 1-4 классов средней общеобразовательной школы №12 (детей из лагеря дневного пребывания) была проведена экскурсия «Мой край – моя гордость». Ребята познакомились с экспонатами выставки «Подарки Губернатору» и посмотрели фильм «Дети войны – дети сегодня», а также получили в подарок наборы канцелярских товаров и угостились за сладким столом.

Встречались ветераны с будущими школьниками и по месту жительства. Так, в жилом районе Ягуновский областного цен-



тра прошла встреча ветеранов горняцкого труда и вдов шахтеров с детьми общежития закрытой шахты «Ягуновская». Встреча с названием «Цена угля» проходила в рамках областной общественной благотворительной акции «Помоги собраться в школу!» и была приурочена ко Дню Шахтера. Организовал ее женсовет жилого района Ягуновский. Ветераны рассказали детям о том, как они трудились в шахте. Приглашенные артисты исполнили песни и прочитали стихи. Детей напутствовали перед началом нового учебного года, пожелав им успехов в учебе. Бывшие горняки подарили ребятишкам специально собранные канцтовары к школе. Кроме того, женсовет провел ярмарку сувениров «Ягуновский Арбат». Сделанные руками женщин сувениры были проданы по символической цене. На вырученные деньги для детей купили канцтовары.

Активистки женсовета поселка Тяжинский собрали 6 тысяч рублей, за счет чего была оказана помощь трем детям из малообеспеченных семей. Ветераны поселка приобрели пряжу и связали ребятишкам носки и рукавицы. Эти вязаные вещи они подарили школьникам на благотворительной ярмарке.

В проведении областной благотворительной акции «Помоги собраться в школу!» особенно отличились НКО южной столицы Кузбасса, где специально для акции был создан организационный комитет, в который вошли такие общественные организации города, как Благотворительный фонд «Виктория», Красный Крест, Совет ветеранов, Совет территориального общественного самоуправления, Благотворительный фонд «Свобода» и многие другие. Так, представители Благотворительного фонда «Виктория» подготовили и вручили наборы для трудового воспитания первоклассникам школы № 26 (воспитанникам Детского дома № 5 г. Новокузнецка). Десять первоклашек получили нарядные папки с пластилином, акварельными красками, наборами кистей, наборами цветной бумаги, картона, всего, что наполнит их жизнь творчеством и сделает тем самым красивее. В планах фонда было вручение одежды, обуви, ранцев, канцелярских принадлежностей первоклассникам и школьникам Новокузнецка. Благотворитель-

ный фонд «Виктория» уже не первый год принимает участие в Акции и оказывает поддержку детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, детям из приютов и детских домов. Кроме того, Благотворительный фонд «Виктория» совместно с «Молодой гвардией «Единой России» провели в парке «Сказка» г. Новокузнецка спортивно-развлекательное мероприятие «Парк моего детства». Для участников – воспитанников детского дома и ребят соседних дворов – организаторы придумали эстафету с прохождением через ряд станций и выполнением интересных заданий. Дети получили сладкие призы и канцелярские принадлежности. Фондом также были подготовлены ранцы с комплектами канцелярских принадлежностей для двадцати первоклассников из малоимущих и неполных семей. На это Фонд потратил около 30 тысяч рублей. Но не только новенькими ранцами порадовали будущих первоклассников сотрудники фонда «Виктория». Дети получили в подарок и новую школьную форму для девочек, костюмы-тройки для мальчиков, форму и обувь для занятий спортом. На это было потрачено еще около пятидесяти тысяч рублей. Кроме того, Благотворительный фонд совместно с Кузбасской Промышленной Палатой принял участие в городских мероприятиях. На одном таком мероприятии был подготовлен ранец для будущей ученицы школы № 101. Сумма помощи составила 2 600 рублей.

Совет территориального общественного самоуправления провел во дворе дома №2 по улице Ушинского в Новокузнецке спортивный праздник «А у нас во дворе». Акция состоялась для маленьких соседей-школьников. Сладкие призы и канцтовары предоставил спонсор – магазин «КанцЛэнд».

В Ленинске-Кузнецком по инициативе Социального центра молодежи и при поддержке работников культуры на базе ДК им. В. И. Ленина в рамках областной общественной благотворительной акции «Помоги собраться в школу!» открыл свои двери «Салон дареных вещей». К участию в акции были приглашены работники социальной сферы, предприниматели, служащие государственных учреждений, жители города. Вклад в проведение акции внесли сотрудники Пен-



сионного фонда; индивидуальный предприниматель Н.Г. Казанцева, подарившая новых вещей почти на 50 тысяч рублей; АНО «Содействие», передавшее канцелярских товаров на сумму 10 тысяч рублей; учащиеся и родители гимназии №12, собравшие школьных принадлежностей на 5 тысяч рублей. В общей сложности канцелярских товаров, одежды и обуви было собрано на 150 тысяч рублей. Ростовые куклы зебра и тигр, встречавшие ребят (сотрудники ДК им. В. И. Ленина), внесли в проведение акции праздничное настроение. Каждый ребенок, посетивший «Салон дареных вещей», получил канцелярский набор, яркий воздушный шар и вместе с родителями из подаренных горожанами вещей выбрал что-нибудь к школе. Всего посетили «Салон дареных вещей» 56 семей. Судя по комментариям, которые родители оставили в Книге отзывов для Социального центра молодежи, акция «Помоги собраться в школу!» остается актуальной, в ней нуждаются. И посещение «Салона дареных вещей» – это реальная адресная поддержка нуждающихся.

### Бизнес: ориентация на социальную ответственность

Новокузнецкий алюминиевый завод одним из первых включился в акцию «Помоги собраться в школу!». Алюминщики решили оказать детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, помощь в подготовке к школе. С этой целью на заводе был организован

сбор необходимых вещей для воспитанников подшефной школы-интерната № 68. Алюминщики закупили и приносили в пункты сбора школьные принадлежности: тетрадки, обложки для книг, пеналы, точилки для карандашей, ластик, фломастеры, краски и прочие необходимые мелочи, которые были переданы ребятишкам незадолго до первого школьного звонка. Сотрудники Новокузнецкого алюминиевого завода всегда активно участвуют в этой акции. Только в 2011 – 2012 годах подшефным учреждениям оказана помощь в подготовке к школе более чем на 100 тысяч рублей.

Сибирская генерирующая компания (СГК) в ходе Акции продолжала реализацию в Кузбассе своих социальных проектов. Компания в сотрудничестве с целым рядом общественных и благотворительных организаций региона участвует в акции шестой год, оказывая адресную поддержку школам и будущим первоклассникам.

В течение августа представители СГК совместно с активистами общественной организации Союз женщин Кузбасса провели ряд совместных мероприятий по вручению школьных канцелярских товаров и спортивного инвентаря для будущих первоклассников. В селе Топки энергетики и общественники организовали сладкий стол для многодетных семей поселка и провели творческие викторины и конкурсы. Ребятам, которые в этом году впервые переступят порог учебного заведения, организаторы праздника вручили школьные ранцы с канцелярией. Не оста-

лись без подарков и родители — семьям подарили настенные часы, одеяла, постельные принадлежности. Укомплектованные всем необходимым школьные ранцы получили также дети из малообеспеченных семей, идущие в этом году в первый класс в кемеровских школах №68, №50 и поселка РТС. А в городе Анжеро-Судженске вдобавок к ученическим принадлежностям многодетным семьям были вручены спортивные костюмы и различный спортивный инвентарь. Аналогичные благотворительные акции прошли также в отдаленных поселках Яйского и Прокопьевского районов.

В рамках акции «Помоги собраться в школу!» Сибирская генерирующая компания поддержала еще один интересный проект, направленный на работу с детьми из детских домов Кемеровской области. Так, благодаря финансовой поддержке со стороны энергетиков активом Кемеровского городского отделения Межрегиональной детской лично-развивающей общественной организации «Братство православных следопытов» удалось провести несколько тренировочных походов для воспитанников двух детских домов Кемерово: Тюльберский городок и поселок Береговой. В туристических слетах было задействовано более 100 детей, оставшихся без попечения родителей. Разбив палаточные лагеря, ребята учились практическим навыкам работы с туристическим снаряжением, овладевали знаниями по технике безопасности, ориентированию на местности и другим не менее важным особенностям поведения и выживания в походных условиях. Спортивные соревнования, подвижные и интеллектуальные игры на сплю-

ченность и взаимовыручку, кулинарные конкурсы и мастер-классы по народным промыслам, творческие вечера и песни у костра — все это оставило в душе юных путешественников незабываемые впечатления. Ребята не только провели с пользой каникулы, но и получили большой эмоциональный заряд на предстоящий учебный год.

В поселке Ижморский прошла благотворительная ярмарка. Свои товары — школьную, верхнюю, спортивную одежду, а также канцелярские товары и сопутствующие школьные принадлежности — представили 12 фирм. Наденьги, выделенные из местного и областного бюджетов, а также средства спонсорской помощи, более 300 ребятшек из малообеспеченных семей Ижморского района смогли приобрести необходимые вещи и школьные принадлежности.

Активное участие в акции приняли также индивидуальные предприниматели из Белова: Эльга Кадакина, Галина Кудряшова, Алексей Шевченко, Наталья Григорьева и другие. Двадцати пяти подросткам из малообеспеченных семей они вручили портфели и канцелярские наборы. Портфели для детей были предоставлены также прихожанами храма Вознесения Господня. Канцелярские наборы выделители руководители магазина «Линия тока» (В.А.Алентьев) и компании «Зодчий» (В.Н. Фофанова). Трикотажные изделия для первоклассников предоставили «Беловский трикотаж» (Н.С. Новикова), «Исток» (Л.В. Панина) и «Анюта» (В.Ф. Шеглов).

В поселке Тяжинский предприниматель Елена Сабанина безвозмездно передала детские вещи (на сумму более 5 тысяч рублей) многодетной семье Олега



Анатольевича и Марины Владимировны Шифман из села Ступишино (они воспитывают пятерых детей, трое из них — школьники). Адресную помощь от предпринимателей получают и другие семьи.

Собирать детей в школу помогал и Пенсионный фонд. В Калтане, например, была оказана помощь многодетным семьям. В рамках акции «Помоги собраться в школу!» начальник Управления ПФР в г. Калтане Ольга Анатольевна Ягодкина вручила детям из многодетных семей Карине Воробьевой, Коле Котову и Ване Мартынову наборы канцелярских принадлежностей к новому учебному году. В них все самое необходимое для школы: ручки, карандаши, тетради, дневник, пенал и еще много полезного и красивого. В каждый пакет с фирменной символикой ПФР было также вложено письмо-напутствие юному школьнику от начальника Управления с пожеланиями успешной учебы. Всего на собранные в коллективе УПФР средства закуплены 8 канцелярских наборов, которые вручили юным школьникам из многодетных семей.

### Профсоюзы всегда впереди

Не остались в стороне и профсоюзы. Так, первичная профсоюзная организация филиала «Бачатский угольный разрез» ОАО «УК «Кузбассразрезуголь» (председатель Валерий Сопряков) совместно с фондом «Милосердие и здоровье», который возглавляет Александр Казаков, заместитель председателя ППО филиала «Бачатский угольный разрез», оказали материальную помощь детям из неблагополучных семей.

Профсоюзные организации ежегодно помогают детям подго-

товиться к новому учебному году. Каждая организация реализует идею акции в разных направлениях: помощь детям из многодетных семей, детских домов, семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Профсоюзная организация Бачатского разреза наряду с помощью детям, относящимся к перечисленным категориям, отдельно выделила детей из неблагополучных семей пгт. Бачатский. Также в благотворительный фонд «Милосердие и здоровье» было перечислено тридцать тыс. рублей для помощи детям. Фонд существует уже шестнадцать лет. ППО Бачатского угольного разреза не только взаимопомогает с фондом, но и входит в его учредительный совет. Дирекцией фонда принято оказывать материальную помощь не деньгами, а необходимыми школьными принадлежностями, так как неблагополучие этих семей напрямую связано с социальным образом жизни родителей. Заместитель председателя первичной профсоюзной организации Александр Казаков лично вручал школьникам ранцы и письменные принадлежности.

Все это лишь малая толика из того доброго, что сделали общественники и благотворители Кузбасса. Окончательные результаты областной общественной благотворительной акции «Помоги собраться в школу!» будут подведены в начале октября 2013 года в г. Кемерово на совместном заседании Общественной палаты Кемеровской области и Совета НКО Кузбасса. Но уже сейчас видно, что власть, общественность и бизнес сделали все, чтобы Первое сентября стало праздником для школьников и их родителей, ничуть не меньшим по значению, чем наступающий Новый год.

Сергей БРЫЗГАЛОВ



# Добровольчество как образ жизни

*Активисты Союза Молодежи Кузбасса Российского Союза Молодежи приняли участие во Всероссийском фестивале добровольчества «ДОБРО САММИТ», который прошел с 4 по 6 сентября 2013 года в Суздале и Владимире. Это масштабное мероприятие, собравшее добровольцев из восьмидесяти трех регионов России и трех дружественных государств, было организовано Всероссийской общественной организацией «Союз добровольцев России» с целью создания многостороннего диалога и обеспечения обмена опытом добровольцев, а также выработки совместных законодательных инициатив и общих федеральных проектов, которые в будущем станут основой добровольческой деятельности.*



Общение участников и обмен опытом добровольческой деятельности начались уже в автобусах по дороге из Москвы до Суздаля. Несмотря на разницу в «родном» времени суток приехавших делегатов, возрасте, опыте и даже физических возможностях (среди участников было немало ребят с ограниченными возможностями здоровья) немного отдохнув, все как один включились в работу.

Насыщенная программа и плотный график мероприятий позволили получать информацию в режиме нон-стоп. Для участников съезда были подготовлены видеопрезентации, посвященные направлениям деятельности «Союза добровольцев России» и успешным добровольческим проектам, которые могут быть использованы в качестве образца на всей территории Российской Федерации.

Делегаты «ДОБРО САММИТА» приняли участие в работе секций, соответствующих основным направлениям деятельности «Союза добровольцев России»: «Дети и семья», «Общественные инициативы», «Закон о добровольчестве. Добровольцы в чрезвычайных ситуациях», «Донорство», «Экология», «Равные возможности», «Субкультуры. Здоровый образ жизни», «Гражданско-патриотическое воспитание». Представители Союз Молодежи Кузбасса Российского Союза Молодежи Светлана Шефер, Ксения Семенова и Илья Казаков работали в секциях «Закон о добровольчестве. Добровольцы в чрезвычайных ситуациях», «Гражданско-патриотическое воспитание» и «Субкультуры. Здоровый образ жизни» соответственно.

На площадке «Закон о добровольчестве. Добровольцы в чрезвычайных ситуациях» была организована работа круглого стола, в ходе которого участники обсудили закон «О добровольчестве (волонтерстве)» и добровольчество в чрезвычайных ситуациях. Главными экспертами площадки выступили: заместитель председателя комитета Совета Федерации РФ по социальной политике, один из авторов закона о добровольчестве Александр Борисов и председатель исполнительного комитета «Российского союза спасателей» Сергей Щетинин.

Важным моментом работы секции и круглого стола стала дискуссия и внесение предложений в готовящийся законопроект «О волонтерстве». Кроме того, публике был представлен глобальный портал добровольных спасателей <http://добрволонтер.рф/>, где каждый может зарегистрироваться в качестве добровольца.

В рамках Всероссийского Съезда добровольцев участники получили возможность пообщаться с важными гостями: председателем Комитета по труду, социальной политике и делам ветеранов Государственной Думы РФ Андреем Исаевым, мэром города Владимира Сергеем Сахаровым, начальником Управления Президента по общественным проектам Павлом Зеньковичем, советником Президента России, председателем Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Михаилом Федотовым, а так же с председателем президиума Общероссийской общественной организации «Совет общественных наблюдательных комиссий» Марией Каннабих, председателем межрегиональной общественной благотворительной организации «Комитет за гражданские права» Андреем Бабушкиным.

Если в Суздале рассказывали о конкретной деятельности добровольцев, то во Владимире, где прошел заключительный день работы Всероссийского Съезда добровольцев России, на пресс-конференции местная власть делилась своими впечатлениями по поводу того, что делает «Союз добровольцев России», а также какие именно люди собрались на «Добро Саммите».

В сквере Добросельского парка была открыта работа шатров по основным направлениям деятельности «Союза добровольцев России». Шатер под названием «Патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи» посетила временно исполняющая обязанности губернатора Владимирской области Светлана Орлова. Совместно с Яной Лантратовой, членом Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека, председателем Координационного совета «Союза добровольцев России», они приняли участие в пресс-конференции. Светлана Орлова поблагодарила организаторов «Добро Саммита» и пообещала оказывать их важной деятельности всяческую поддержку. Яна Лантратова отметила, что проходящий съезд добровольцев – пример объединения общества и власти, и в таком объединении можно добиться большего.

Также в ходе пресс-конференции обсуждалась тема тяжелого положения, сложившегося вследствие наводнения на Дальнем Востоке. Стоит отметить, что по итогам саммита четверста человек согласились отправиться в Приморский край, чтобы бороться с последствиями природной стихии.

Подводя итоги поездки, делегаты Союза Молодежи Кузбасса Российского Союза Молодежи отметили, что роль добровольчества в нашей стране заметно возросла за последние годы и стала более заметной для общества и государства, о чем свидетельствует внимание к данной сфере деятельности большого количества сограждан и органов государственной власти. Учитывая эти положительные изменения, важным является стремление сделать работу добровольцев более организованной, а соответственно и более эффективной.

Подводя итоги поездки, делегаты Союза Молодежи Кузбасса Российского Союза Молодежи отметили, что прошедший фестиваль подарил им хорошую возможность для общения и обмена опытом добровольческой деятельности с представителями других регионов России, а также продемонстрировал возросшую роль добровольчества в нашей стране, выраженную в заметном интересе к этой деятельности общества и государства.

Светлана ШЕФЕР, Ксения СЕМЕНОВА,  
Полина МАТРОЦОВА

## Знакомьтесь: бригада Мельника

*В преддверии Дня Шахтера в рамках проекта Общественной палаты Кемеровской области «Встречи на Красной горке» состоялся прием для горняков бригады Героя Труда РФ, Героя Кузбасса Владимира Мельника (ш. «Котинская») с членами их семей. Проект «Встреча на Красной горке» реализуется Общественной палатой Кемеровской области совместно с областным общественным фондом «Шахтерская память» имени В. П. Романова уже шестой год. В этом году традиция встречаться с бригадами Героев продолжена — горняки были приглашены на Красную горку с женами.*



Владимир Мельник почти тридцать лет проработал в угольной промышленности. За многочисленные трудовые заслуги награжден серебряным и золотым знаками шахтерской доблести, а в мае этого года указом Президента РФ ему было присвоено одно из самых почетных званий — Герой Труда России.

Каждый член бригады Владимира Мельника является собой пример трудолюбия, целеустремленности и неизмеримой преданности родному Кузбассу. За последние десять лет бригадой было поставлено немало рекордов по добыче угля, причем рекорд 2007 года — почти 4,5 миллиона тонн — до сих пор никто не может побить. И, конечно, в этих достижениях имеется также заслуга заботливых и преданных жен наших горняков, которых также по праву можно назвать настоящими героинями.

Гостей встречали председатель Общественной палаты Кемеровской области Ирина Рондик, директор музея-заповедника «Красная горка», заместитель председателя комиссии Общественной палаты по культуре и духовно-нравственному воспитанию Наталья Шелепова, другие члены Общественной палаты региона, а также представители областной администрации и фонда «Шахтерская память». На встречу был приглашен легендарный человек — Герой Кузбасса, полный кавалер ордена «Шахтерская слава», Почетный гражданин Кемеровской области и городов Прокопьевск и Киселевск, член Общественной палаты Кемеровской области двух составов Михаил Найдов.

Для почетных гостей была проведена экскурсия по музею-заповеднику, шахтеры возложили цветы у монумента «Память шахтерам Кузбасса». «Мы рады встрече с этими поистине волевыми и сильными людьми, которые выбрали нелегкий шахтерский труд делом своей жизни. Каждый из них отдает много сил для достижения высоких результатов в своей профессии, но мы организовали эту встречу вовсе не для того, чтобы говорить о трудовых подвигах, — поделилась мне-

нием председатель Общественной палаты Кемеровской области Ирина Рондик. — В жизни каждого из горняков важное место занимает семья, в ней есть место и для увлечений, и для маленьких житейских радостей. Мы всегда с большим волнением подходим к организации этих встреч и очень рады общению в дружеской обстановке с интересными людьми, их супругами, которые всегда обеспечивают надежный тыл своих мужей. И мы не случайно проводим прием в честь шахтеров на «Красной горке» — в музее, который в Кузбассе является хранителем горняцких традиций, шахтерской памяти и славы».

В адрес шахтеров звучали слова благодарности, глубокого уважения и признательности за их самоотверженный и нелегкий труд. Им были вручены подарки от организаторов праздника.

В завершении гости с обзорной экскурсией побывали в уникальном городе-спутнике «Лесная поляна», который строится с использованием самых современных мировых технологий в области градостроительства.

Горняки выразили особую благодарность организаторам за проявленное внимание и душевную атмосферу праздника. «Мы благодарны Общественной палате Кемеровской области и фонду «Шахтерская память» за такую приятную возможность пообщаться не только с интересными людьми, но и членами моей бригады и их семьями в неформальной обстановке. Со многими из них я работаю очень давно, но только теперь появилась возможность узнать больше об их интересах, чем живут их семьи, какие у них замечательные супруги. Ну а прием — просто на высочайшем уровне. Еще раз огромное спасибо организаторам сегодняшнего мероприятия», — отметил по итогам встречи Герой труда России, Герой Кузбасса Владимир Мельник.

По материалам пресс-службы Общественной палаты Кемеровской области



## Вечно молодой юбиляр

**Обращение областного организационного комитета по подготовке к празднованию 95-летия со дня образования ВЛКСМ. В октябре 2013 г. исполняется 95 лет со дня образования ВЛКСМ – самой массовой в истории страны молодежной организации. Почти 80 процентов населения старше 40 лет – это воспитанники комсомола.**

Комсомол стал настоящей школой жизни, гражданской и профессиональной зрелости, первым опытом организаторской работы для миллионов наших сограждан. Это целая эпоха в жизни нашего государства, когда рождались большие комсомольские стройки, руками молодых возводились города. Комсомол Кузбасса строил, а потом и осваивал гиганты отечественной металлургии – КМК и Запсиб. Лучших из лучших своих сынов комсомол Кузбасса отправил на фронт защищать Родину. А те, кто не попал на фронт, ковали победу в тылу, у мартернов и в забоях, у станка и на колхозном поле. Вместе со всей страной комсомол Кузбасса восстанавливал разрушенное народное хозяйство, поднимал культуру, науку и образование. Союз молодежи воспитал несколько поколений настоящих патриотов страны, которые и сегодня трудятся на благо нашего народа, защищают нашу Родину, ее мир и покой, растят достойных граждан России. Многие люди, прошедшие школу комсомольской закалки, благодарны за полученный багаж знаний, опыта, зрелости и мудрости.

В настоящее время идет масштабная работа по подготовке к 95-летию комсомола. По инициативе Губернатора Кемеровской области А.Г. Тулеева создан организационный комитет по подготовке и проведению юбилея комсомола. Этот юбилей дает нам возможность не только еще раз оглянуться на пройденный нашей

страной путь, на нашу общую историю, вспомнить свою комсомольскую юность и молодость, но и еще больше укрепить связь поколений, передать нынешней молодежи тот опыт созидательной работы, что накопили комсомольцы прежних лет. Ее формы могут быть различными: массовые общественно-культурные и спортивные мероприятия, выступления в средствах массовой информации, встречи ветеранов с молодежью, слеты, собрания и т.д. В настоящее время подобные оргкомитеты создаются и работают во многих регионах России.

Обращаемся к руководителям муниципальных образований, главам городских и районных администраций Кемеровской области, с просьбой оказать конкретную помощь в подготовке к юбилею комсомола на территории возглавляемого Вами муниципального образования: содействовать созданию оргкомитета, помочь ему с помещением на время работы, провести различные спортивные, культурные мероприятия, направленные на воспитание молодежи и развитие преемственности поколений, привлечь подведомственные СМИ к освещению истории и современной жизни молодежи разных поколений, рассказать об ее лидерах и т.д.

**Областной оргкомитет «КОМСОМОЛУ – 95»:** 650000, г. Кемерово, ул. Ноградская, 3, каб18, телефон: 8 (384-2)36-37-65, e-mail: smk@kemail.ru, сайт юбилея: <http://smkrsn.ru>.



### План областных мероприятий, посвященных 95-летию со дня образования ВЛКСМ:

- проведение заседаний областного оргкомитета по рассмотрению вопросов о ходе подготовки и проведения мероприятий, посвященных 95-летию ВЛКСМ;
- организация и проведение выставок литературы, читательских встреч-конференций в областных, муниципальных библиотеках;
- благоустройство захоронений ветеранов комсомола;
- организация и проведение уроков и других мероприятий, посвященных юбилею комсомола, в государственных и муниципальных образовательных организациях Кузбасса;
- организация экспозиций, посвященных истории комсомола Кузбасса в областном, городских, районных краеведческих музеях, а также школьных музеев области;
- проведение городских, районных юбилейных торжественных встреч, посвященных юбилею ВЛКСМ;
- выпуск областной газеты «Кузбасс», посвященный 95-летию со дня образования ВЛКСМ, под названием «Комсомолец Кузбасса».

## Обращение Международного оргкомитета «Комсомолу-95»

Уважаемые соратники, коллеги, друзья! Дорогие комсомолки и комсомольцы всех поколений России, стран СНГ и Балтии!

29 октября 2013 года для каждого из нас (а нас – миллионы!) знаменательный день – 95-летие Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Так давайте, дорогие товарищи, достойно, по-деловому отметим это важное и волнующее событие. Используем все возможности, энтузиазм, чтобы объективно, ярко и убедительно показать великую созидательную и воспитательную роль Ленинского комсомола, всех его республиканских, краевых, областных, городских, районных отрядов и первичных организаций.

Чрезвычайно важно, чтобы дети и юношество зримо представляли и достойно оценивали, что свершили их деды, отцы и матери, старшие сестры и братья, какой выдающийся вклад внесли комсомольцы и молодежь в создание экономического и оборонного могущества страны, в разгром германского фашизма и японского милитаризма, в послевоенное восстановление народного хозяйства, в мощное развитие Урала, Сибири и Дальнего Востока, в освоение целины, покорение космоса, создание энергетического и нефтегазового комплексов страны, сооружение БАМа, ВАЗа и КамаАЗа, в эпохальные достижения науки и культуры, великопленные победы советского спорта.

Десятки тысяч комсомольцев стали Героями Советского Союза и Социалистического Труда, крупными учеными, мастерами искусств, военачальниками, дипломатами, политическими, государственными и общественными деятелями, олимпийскими чемпионами. ВЛКСМ за боевые и трудовые подвиги, успехи в воспитании детей и юношества трижды награжден орденом Ленина, а также орденами Октябрьской Революции, Красного Знамени и Трудового Красного Знамени.

Важно и необходимо творчески использовать опыт Ленинского комсомола в современных условиях, с целью сохранения исторической памяти, укрепления преемственности поколений, совершенствования патриотического, трудового, эстетического, физического и нравственного воспитания юношества, решительного усиления борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью, подростковой и молодежной преступностью, наркоманией и моральной распущенностью.

Радует, что многие члены Международного оргкомитета «Комсомолу-95» весьма активно и бескорыстно работают, стали инициаторами и организаторами важных мероприятий навстречу юбилею. Эффективно действуют издательство «Молодая гвардия», Московский гуманитарный университет, объединения «Мое Отечество», «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций». Национальная Ассоциация офицеров запаса «Меропир», «АРМКОМ» (Армейский комсомол), «Союз ветеранов госбезопасности», Фонд содействия укреплению законности и правопорядка, Совет ветеранов спецмилиции, Международный Союз «Мужество и гуманизм», Фонд «Будущее Отечества» имени В. П. Поляничко, Украинские, Оренбургские и многие другие землячества в Москве.

Издано немало интересных книг, альбомов, видеофильмов о славных делах комсомола, его выдающихся лидерах и воспитанниках. В Симферополе открыт памятник «Комсомольцам всех поколений», в Кемерово установлена Памятная доска на здании бывшего обкома комсомола. Увековечена память А. Н. Шелепина, В. Е. Семичастного, С. П. Павлова, П. М. Машерова, Н. В. Троян, В. П. Трушина, А. И. Попова.

Достойно отмечены 90-летие советской пионерии, 70-летие подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия», юбилеи республиканских, краевых и областных комсомольских организаций. Отличительной чертой работы стало более тесное и плодотворное сотрудничество с ветеранскими, творческими, молодежными и детскими объединениями, средствами массовой информации, а также с местными органами власти. Правительство Северной Осетии приняло специальное постановление «О 95-летию ВЛКСМ».

Надеемся, что План мероприятий навстречу 95-летию Ленинского комсомола поможет местным Оргкомитетам активизировать свою деятельность. Желаем вам, дорогие товарищи, новых успехов и творческих побед!

**По поручению Международного Оргкомитета «Комсомолу-95» председатели, первые секретари ЦК ВЛКСМ Тяжелников Е. М., Пастухов Б. Н., Мишин В. М.**

## Почитаем на траве!

*Трудармейская модельная библиотека в июле-августе 2013 года продолжала реализацию проекта «Летний читальный зал на траве». Напомним, сотрудники Трудармейской модельной библиотеки в рамках проекта «Летний читальный зал на траве» организовали отдых детей от 3 до 17 лет из многодетных, малообеспеченных и семей высокого социального риска, находящихся на оздоровлении в летний период в Трудармейской районной больнице.*



Этот проект победил в номинации «Энергия молодых» областного конкурса проектов на консолидированный бюджет, который проводит Кузбасский центр «Инициатива» при поддержке Общественной палаты Кемеровской области и Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Кемеровской области. Финансовая поддержка проекту была оказана ООО «Сибирская генерирующая компания». Для реализации проекта было выделено 50 000 рублей.

Июльский сезон начался с виртуального путешествия по различным станциям. Подготовили его библиотекари совместно с добровольцами. Так, на станции «Почитай-ка» участников проверили, насколько они знают свои любимые сказки. Для этого была специально инсценирована ролевая сказка «Репка».

На станции «Мастерилка» дети отгадывали загадки про инструменты, необходимые для работы творческого человека. Каждый ребенок, получив альбом и пачку фломастеров, поучаствовал в мастер-классе по рисова-

нию «Осьминожек из ладошки». Юные художники сотворили маленькое чудо своими руками. Несмотря на то, что все ладошки у детей были почти одинаковые, получились абсолютно разные осьминоги. Каждый ребенок дополнил образ своего любимца аксессуарами: шляпой, бантиком, разноцветными штанами и даже вечерним платьем. Чтобы осьминогу было комфортно как дома, юные художники дорисовали море (ведь осьминог – морское животное) и солнце (потому что на улице лето и солнечный денек).

Много интересных настольных игр предложила станция «Поиграй-ка». Дети собирали пазлы, играли в лото, шашки, «Поле чудес», «Правила дорожного движения», «Колесо фортуны», «Морской бой», «Кто быстрее».

А на станции «Спортивная» все построилось в шеренгу, чтобы принять участие в разминке. Продемонстрировав полную спортивную готовность, ребята ринулись в бой. Под музыкальную физминутку «Мы веселые мартышки» хлопали в ладоши, топали ногами, высоко прыгали, строили забавные

рожицы соседу. В эстафете «Без рук» юные спортсмены продемонстрировали, как нужно в трудную минуту подставлять друг другу свое плечо: они без помощи рук носили мячи. Поучаствовали в конкурсе «Самый меткий», где мячами сбивали кегли и играли в «Дартс». Девочки соревновались с мальчиками за лучшее владение скакалкой. Все путешествие сопровождали сказочные герои – добровольцы, одетые в костюмы ростовых кукол: Шрека, Губки Спанч Боба и Нюши. Все справились с заданиями, и каждый нашел себе занятие по душе.

А через неделю маленькие читатели Трудармейской модельной библиотеки совершили вместе с библиотекарями и волонтерами экологическое путешествие «С корзинкой и лукошком по лесным дорожкам». Дети побывали на лесной полянке, собрали букеты полевых цветов, узнали, какие ягоды растут в лесу, а в конкурсе «Грибы-грибочки» помогли лесным животным подготовить запасы на зиму. В конце путешествия ребята совершили зоологические забеги. Они разделились на две команды и, участвуя в

зоологической эстафете, изображали лесных зверей: медведя, зайца, лягушку и др. Дети узнали, каково значение леса для человека и для всего живого на земле, а также как нужно вести себя в лесу.

Для «путешественников» провели мастер-класс по нетрадиционным видам рисования «В гостях у Кляксы-Ваксы». Дети узнали, что клякса может быть и способом рисования, за который никто не будет ругать, а, наоборот, еще и похвалит. При этом не нужно мучиться с пером и чернилами, а можно использовать разноцветные кляксы из красок. Дети с удовольствием наносили кляксы на свои листочки, потом проявили фантазию, чтобы рассмотреть в своих кляксах деревья, цветы насекомых или животных. Дорисовывали им недостающие детали. Наблюдали, как из бесформенных пятен появляются красивые картинки, как у кляксы разбегаются в разные стороны «ножки».

Еще через пару дней в честь Всемирного Дня Шоколада работники Трудармейской модельной библиотеки совместно с волонтерами провели для детей игро-



вую познавательную программу «Шоколадные истории», в ходе которой рассказывали, откуда взялся такой интересный праздник. Оказалось, что его инициаторами были французы. В 1995 году они впервые провели шоколадный фестиваль. Праздник прижился и стал популярен и в России. Ребята узнали также историю возникновения шоколада, где растет шоколадное дерево, как получают готовые плитки этого лакомства. Отгадывая загадки про шоколад, они нарисовали на ватмане общий натюрморт «Мой любимый шоколад» и в подарок получили любимые шоколадки. Было очень весело и вкусно.

А в середине лета прошел познавательный час «Дорога длиною в век». Ребята вместе с волонтерами вновь отправились в заочное путешествие по цирковому закулисью. Они узнали о театре зверей, который находится в Москве, о создателе и известном дрессировщике В. Л. Дурове, основателе славной цирковой династии, о знаменитой дрессировщице и писательнице Н. Ю. Дуровой, о том, как готовят животных к выступлению, как дрессировщики делают номера с животными такими яркими и запоминающимися. Разгадывали загадки, играли.

Кроме этого для детей провели мастер-класс по квиллингу. Квиллинг – это искусство бумагокручения. Это изящная техника, подразумевающая тонкую и кропотливую работу, и ее не зря сравнивают с ювелирной филигранью. На мастер-классе ребята познакомились с этим удивительным искусством. На практике они смастерили животных из уголка Дурова. Так как участники были юными, было решено делать цыплят. Ребята с увлечением скручивали бумажные полоски, приклеивали их и дорисовывали фломастерами детали.

И вот второй сезон «Летнего читального зала» был

закрыт. Чтобы оставить о нем у детей яркие воспоминания, с ними провели игру «Поиск клада». По сценарию игры, волонтеры принесли детям письмо, в котором было написано, что можно найти клад, причем по подсказкам, которые спрятаны на территории больницы. Дети с большим интересом включились в выполнение задания. Они искали подсказки. И по ним, наконец, нашли клад. Кладом оказался сундучок с подарками – фотоальбомами с фотографиями на память. Дети уходили не только с подарками, но и со сделанными своими руками динозаврами. Научили их этому волонтеры, которые специально провели мастер-класс «Собери динозавра» и рассказали об этих удивительных древних животных.

Но второй сезон был закрыт только потому, чтобы вновь открыться, но только уже в августе. Так, 1 августа в Трудармейской модельной библиотеке вновь ждали ребят, уже привыкших к «Летнему читальному залу на траве». Библиотекари и волонтеры показали для детей сказочное представление «Путешествие в страну сказок» с доброй феей, бабой Ягой, Незнашкой. Они загадывали ребятишкам загадки. Затем для юных зрителей устроили мастер-класс по изготовлению обрывной аппликации из цветной бумаги «Мастерская Марьи-искусницы». Он был подготовлен специально для маленьких детей, поэтому детали не вырезали из бумаги, а вырывали руками. Такой способ оказался подходящим для передачи особенностей фактуры образа: дерева получились пушистыми. Каждый пейзаж был дополнен деталями на выбор автора работы: дети дорисовали фломастерами солнышко, облачка, цветочки, травку, насекомых.

После такого занятия с проверкой на усидчивость для ребят устроили различные подвижные игры, кото-



рые постепенно были заменены настольными. Детям показали, как собирать пазлы и играть в лото.

В следующий раз юные читатели разгадывали «Тайну золотой рыбки». Началось это интеллектуальное занятие с вопросов на эрудицию. Так, ребятишек спрашивали, есть ли у рыб уши или как рыбы спят. Затем организаторы урока рассказали детям, что предок золотой рыбки – обычный карась. Урок закончился физминуткой «Рыбки», после которой показали инсценировку «Сказка о рыбаке и рыбке» А.С. Пушкина. На мастер-классе по использованию в творчестве техники квиллинга детей научили, как изготавливать плоские и объемные композиции из скрученных в спиральки длинных и узких полосок бумаги. В результате каждый ребенок смастерил себе свою золотую рыбку и поместил ее на ватман. После этого детям оставалось только дорисовать фломастерами дно пруда, камешки, водоросли, небо, солнце, пальмы и песок. Занятие сопровождалось подвижными играми и просмотром 3D книги.

Все эти яркие мероприятия постепенно приближали закрытие читального зала. Сотрудники библиотеки провели итоговое празднично-интеллектуальное шоу «Настроение на УРА». Для ребят оно оказалось творчески на-

сыщенным и эмоциональным. До обеда это был своеобразный информационный час «Дорожная азбука», на котором ребята изучали правила дорожного движения. На этом занятии маленьким пешеходам помогли различать виды транспортных средств, а также рассказали, как правильно во время прогулки пользоваться тротуаром и обочинами, переходить проезжую часть. С помощью аппликации участники изобразили дорогу: автомобили вырезали, а проезжую часть, светофоры и пешеходов дорисовали карандашами и фломастерами. И, конечно же, ребята усвоили, что ни в коем случае нельзя гулять без взрослых.

После обеда творческие задания продолжились. В этот раз ребята получили по четыре желтых кружочка, из которых им предложили с помощью нехитрых манипуляций и дорисовывания изобразить на листе бумаги цыпленка. А в конце занятия детей ожидал сюрприз: каждый на память получил свой портрет и альбом с фотографиями «Мое книжное лето», а также альбом с рисунками и поделками, сделанными самостоятельно. Получив подарки, ребята поделились своими пожеланиями встретиться в библиотеке в следующем году. Надеемся, что эта встреча обязательно состоится.

**Сергей БРЫЗГАЛОВ**

## Мы вместе выбираем жизнь!



26 июля 2013 года в Польшаево стартовал проект «Мы вместе!», ставший одним из победителей в номинации «Мы выбираем жизнь» областного конкурса социальных проектов на консолидированный бюджет, посвященного 70-летию со дня образования Кемеровской области.

На одной из спортивных площадок города собралось много детей с ограниченными возможностями, а также ученики спортивной школы, их родители. Игровая программа «День друзей» началась с флешмоба. Дети с удовольствием принялись выполнять незамысловатые, но ритмичные и заводные танцевальные движения, заражая всех вокруг положительной энергией. Станцевав, все выстроились в колонну по одному человеку. Получилась длинная, шумная и веселая «ниточка», возглавляла которую «иголочка». Дружной вереницей по часовой стрелке участники двинулись по игровой площадке. Живая колонна преодолевала полосу препятствий, расположенную по всему периметру площадки: тоннель, барьеры разной высоты, ковер с препятствиями, «змейка» и многое другое. Преодолев все трудности, мальчишки и девчонки выдували мыльные пузыри. Они соревновались, у кого шар получится больше. В конце праздника «мыльные» соперники подружились и получили памятные медали «Участник проекта», сувенирные магниты и сладкие призы.

Проект «Мы вместе!» предполагает организацию и проведение летней спартакиады среди детей-инвалидов с целью создания для них доступной и комфортной среды, развития социально значимых качеств, необходимых для адаптации и интеграции инвалидов в социум посредством организации соревнований и массовых спортивно-физкультурных мероприятий совместно со здоровыми детьми.

Сергей БРЫЗГАЛОВ



## Радужные площадки

Летом МБУ «Городской молодежный центр «Социум» города Новокузнецка реализовал проект «Дворовые площадки - 2013», который стал одним из победителей областного конкурса проектов на консолидированный бюджет, организованный Кузбасским центром «Инициатива» и посвященный 70-летию образования Кемеровской области, в номинации «Энергия молодых».

В рамках проекта проводилась социально-воспитательная и досугово-развлекательная работа с детьми, подростками и молодежью Новокузнецка. Специально для этого был сформирован волонтерский педагогический отряд «Радуга». Проект был профинансирован ООО «Сибирская генерирующая компания».

Две недели на базе городского молодежного центра «Социум» 60 волонтеров проходили обучение в «Школе подготовки вожатых» городского студенческого педагогического отряда «Радуга». Занятия были посвящены мастерству проведения коллективных творческих дел, игр и тренингов, а также ребята прослушали лекции о возрастных особенностях детей.

1 июля 2013 года на торжественной линейке выпускникам-вожатым вручили сертификаты об окончании обучения и галстуки с изображением радуги. После торжественной клятвы дворовых вожатых, первый сезон проекта «Дворовые площадки 2013» объявили открытым. Участники отряда распределились по райо-



нам города, в которых они будут работать, разработали план-сетку мероприятий для детей своего района, которые летом остались в городе, и приступили к своей летне-развлекательной работе.

В Новокузнецке действовали четыре коллектива дворовых вожатых. Более восьмидесяти ребят, оставшихся на лето в городе, ежедневно посещали дворовые площадки, где их ждали интересные мероприятия. Каждый день начинался с игровой разминки и знакомства с новичками. Скучать ребятам не приходилось. Помимо познавательных викторин и веселых спортивных игр, которые проводились в большом количестве, для пришедших на площадку были организованы веселые конкурсы и, конечно же, не обходилось без сюрпризов. Особой популярностью пользовались такие игры, как «День индейца», «День сказок», «Остров сокровищ» и «Мир животных».

Кроме детей, которые являлись непосредственными участниками всех дворовых мероприятий, организованных бойцами педотрядов, присоединялись к активной молодежи и родители, а также бабушки и дедушки. Поколение взрослых с большой благодарностью отнеслось к такой идее организации отдыха детей, оставшихся на лето в городе. Всего в мероприятиях, проведенных отрядом «Радуга», приняло участие более 3 500 человек.

Сергей БРЫЗГАЛОВ

# К чистым берегам!

26 июля 2013 года вернулись из эколого-краеведческой экспедиции-путешествия по Притомью ребята из Юношеского экологического объединения (ЮнЭКО), действующего при МБОУ «Лицей №62» г. Кемерово. Экспедиция состоялась в рамках проекта ЮнЭКО «70-летию Кузбасса – 70 километров чистых берегов».

Проект стал одним из победителей в номинации «Энергия молодых» областного конкурса социальных проектов на консолидированный бюджет, посвященного 70-летию со дня образования Кемеровской области. Он нацелен на оздоровление и формирование навыков водного туризма, а также очистку от мусора участка реки, эколого-краеведческое образование участников проекта, сбор краеведческой и экологической информации и помощь детям отдаленных сел Крапивинского района. Финансовую поддержку оказало ООО «Сибирская генерирующая компания».

Экспедиция – 70-километровый сплав на катамаранах по таежному притоку Томи – Тайдону. Юные путешественники знакомились с природой охранной зоны заповедника «Кузнецкий Алатау». В этом им помогал инспектор заповедника Анатолий Шевченко. Ребята встретили несколько биологических видов, занесенных в Красную книгу Кемеровской области. Юные экологи расчищали от мусора берега реки, вели наблюдения за объектами живой и неживой природы, осваивали рыболовные любительские снасти и собирали коллекцию окаменелостей. А на конечном этапе маршрута членам ЮнЭКО удалось познакомиться с крупной экологической проблемой региона – Крапивинским гидроузлом.

В ходе путешествия его участники решали ряд практических задач: как не потеряться в тайге, как преодолеть водный поток, как добыть пищу в лесу или на реке... Ребята приобретали навыки разжигания различных типов костров и управления в водном потоке катамараном, овладевали умениями установки палаток и правилами безопасного поведения на природе, приготовления пищи в естественных полевых условиях. За десять дней путешествия юные туристы на практике усвоили десятки таких полезных и интересных навыков, каких в городе не приобрели бы и за годы! Ну а что может заменить радость встречи рассвета у костра на берегу реки?!

Это был первый этап реализации проекта. Впереди второй этап проекта ЮнЭКО – новое путешествие, исследования, акции по пропаганде экологических знаний, воспитанию бережного отношения к природе, детальное изучение объектов брошенной более 20 лет назад стройки Крапивинской плотины, оказание помощи сельским школьникам, утилизация мусора с берега Томи и научное творчество. Проект продолжается.



Олег НОВИКОВ,  
заслуженный учитель РФ, преподаватель лицея №62

## Конкурсы, гранты

# Продлен прием заявок на Всероссийский конкурс годовых отчетов НКО «Точка отсчета»

Продлен прием заявок на VII Всероссийский конкурс годовых отчетов некоммерческих организаций «Точка отсчета». По просьбам участников конкурса, завершающих подготовку своих публичных годовых отчетов за 2012 год, организаторы приняли решение продлить прием заявок до 30 сентября 2013 года.



Основная задача конкурса – сделать публичную добровольную отчетность повседневной практикой российских некоммерческих организаций, а также привлечь внимание общества, органов власти и средств массовой информации к их деятельности.

Принимая участие в конкурсе, НКО не только представляют на суд экспертов детальный рассказ о своей работе, успехах, эффективных социальных технологиях, но и фактически голосуют за стандарты прозрачности «третьего сектора».

Конкурс инициирован Комиссией по развитию благотворительности и волонтерства Общественной палаты Российской Федерации. Партнеры конкурса – Министерство экономического развития Российской Федерации, Министерство юстиции Российской Федерации. Организацию конкурса обеспечивают «Форум Доноров», Центр развития некоммерческих организаций (Санкт-Петербург), АНО «Агентство социальной информации» (Москва).

Каждая организация, допущенная к участию в конкурсе, получит сертификат соответствия ее годового отчета стандарту представления информации широкому кругу заинтересованных лиц. Кроме того, все участники конкурса получат по электронной почте индивидуальные оценки своего отчета с итоговыми баллами, выставленными по каждому из параметров, учитываемых жюри.

Списки участников и победителей конкурса будут размещены на портале НКО, сайте Общественной палаты Российской Федерации, а также на официальных страницах конкурса на ресурсах Facebook и Twitter.

Узнать подробнее об условиях конкурса вы можете на портале НКО по ссылке – <http://www.portal-nko.ru/nko/refpoint>, а также у руководителя программы «Форума Доноров» (оператор конкурса) Эльвиры Алейниченко по телефонам +7 985-770-3393 или электронной почте: [tochka@opr.ru](mailto:tochka@opr.ru)

Подать заявку можно до 30 сентября 2013 года на портале НКО – <http://www.portal-nko.ru/nko/refpoint>

Поставьте отметку «Нравится» на странице конкурса в Facebook <http://www.facebook.com/TochkaO> и в Twitter [https://twitter.com/TochkaO\\_konkurs](https://twitter.com/TochkaO_konkurs) и получайте все новости о проекте. Ждем ваших заявок!

## Ученье без парт

Такое название придумали для своей стенгазеты члены одной из команд молодежного Добровольческого лагеря, проходившего с 13 по 16 августа 2013 года в п. Школьный Прокопьевского района. В этом названии ребята метко сформулировали основную цель всего мероприятия — научить не утомляя и дать возможность применить свои знания на практике.



Добровольческий лагерь, собравший около сорока юных сельчан из различных территорий Прокопьевского района, стал одним из этапов реализации проекта Кузбасского центра «Инициатива» «Молодежь села», поддержанного грантом Президента Российской Федерации в 2012 году и направленного на развитие активности сельской молодежи, вовлечение ее в социально-экономическую жизнь своих территорий. Это позволит молодым людям рассматривать сельскую местность как приоритетное место для дальнейшего проживания, работы, создания семьи, снизит отток молодежи из поселков.

Поддержку в проведении лагеря оказал Союз Молодежи Кузбасса Российского Союза Молодежи (СМК РСМ), многолетний опыт которого в организации выездных школ актива лег в основу идеи лагеря.

Организаторы мероприятия постарались в трехдневный срок уложить максимум полезной информации и практических занятий для того, чтобы сделать лагерь интересным и познавательным, демонстрирующим различные технологии и формы работы с молодежью, успешно используемые Кузбасским центром «Инициатива» и Союзом Молодежи Кузбасса.

Сразу по прибытии в поселок Школьный участники окунулись в атмосферу юмора и доброжелательности, с которыми встречали гостей добровольцы Союза Молодежи Кузбасса. В первый же день состоялась деление на команды, общая сессия, на которой ребятам разъяснили график предстоящей работы и представили кураторов и тренеров лагеря, а также провели ряд спортивно-развлекательных мероприятий на свежем воздухе, в ходе которых члены команд могли ближе познакомиться и узнать друг о друге.

По задумке организаторов весь Добровольческий лагерь представлял собой некий сельский район «№», в котором действуют четыре молодежных общественных объединения (соответственно четырем командам), комитет по делам молодежи, консультационный пункт общественных организаций, бизнес организации, местная пресса. Каждая из команд по жребию выбрала для себя тематику деятельности своей общественной организации и придумала для нее название. Так, экологической и природоохранной деятельностью предстояло заниматься команде «Листочки», гражданско-патриотическим воспитанием — команде «Молодая кровь», здоровьесбережение подрастаю-

щего поколения взяла на себя общественная организация «Рерси» и привлечением к спорту и активному образу жизни занялась организация «Кипиш». К концу смены каждой из команд необходимо было, получив теоретический опыт в ходе занятий, разработать и успешно реализовать свой социально значимый проект, а также научиться работать в коллективе, уважать мнение своих коллег-общественников и стараться дружно, сообща добиваться поставленных целей.

Для того, чтобы внести каплю здорового азарта и повысить эффективность работы молодежи, организаторы параллельно с основными направлениями деятельности предложили командам принять участие в конкурсе «Доброволец смены — 2013». Каждый отряд (общественное объединение) имел возможность проявить себя в одной из номинаций конкурса: «Доброволец смены», «Добровольческий проект», «Руководитель молодежного добровольческого объединения (организации)», «Добровольческое СМИ» и «Лучшее добровольческое объединение (организация)». Кроме того, участие в этом конкурсе позволило ребятам научиться писать заявки, что также является необходи-

мым навыком для успешной деятельности общественной организации.

Но это все в финале, а пока юным общественникам предстояло многое узнать и освоить для того, чтобы успешно двигаться вперед к своему будущему проекту. Тренеры Добровольческого лагеря и команда кураторов постарались сделать максимально возможное для того, чтобы в ходе тренингов и занятий поделиться с молодежью своими знаниями об основах добровольчества, особенностях деятельности общественных организаций, принципах командной работы, тонкостях разработки проектов и привлечения ресурсов для их реализации. В ходе занятий с психологом молодые люди попытались разобраться с понятием харизмы, описать, какими качествами обладает харизматичная личность и можно ли эти качества в себе воспитать. На лекции по культуре речи и речевому этикету участники лагеря познакомились с некоторыми тонкостями успешного и эффективного общения, правилами произношения и употребления различных слов и речевых оборотов. Для многих молодых людей занятия с опытными тренерами и педагогами позволили по-новому взглянуть на самих себя, на



работу молодежных общественных объединений, открыть в себе новые качества и таланты.

Этому способствовало и то, что в рамках программы Добровольческого лагеря участники имели возможность применить все полученные знания на практике и попробовать себя, порой, совершенно в новом качестве. При этом молодым людям необходимо было полностью вжиться в роль члена общественной организации и раскрыть не только свой творческий потенциал в проектной деятельности, но и постараться найти средства и дополнительные ресурсы для реализации проекта, вступая для этого в переговоры с комитетом по делам молодежи, спонсорами, консультационным пунктом общественных организаций, пресс-службой, роли которых выполняли кураторы групп – добровольцы СМК РСМ. Помимо этого важно было также обеспечить информационное сопровождение деятельности и разработать свое собственное СМИ, которое могло бы осветить и проанонсировать интересные события и новости общественных организаций.

Поскольку успешная работа не мыслится без бодрости и хорошего жизненного тонуса, параллельно с проектным творчеством и занятиями шли спортивные состязания, подготовленные как организаторами лагеря, так и самими участниками. Изначально занятие на ловкость, смекалку и сноровку были предложены для знакомства и объединения членов команд, но позже уже переросли в приятное и полезное времяпрепровождение, когда ребята сами в рамках своих проектов придумывали состязания, болели друг за друга и традиционно стремились быть быстрее, выше и сильнее!

Конечно же, молодежный лагерь не мыслится без вечерней развлекательной программы. Отдыхали ребята тоже не без пользы: знакомились, демонстрировали визитные карточки своих команд в форме творческих



выступлений, играли в популярные игры и дружно разучивали массовые танцы с незамысловатыми движениями: «Соку – бачи», «Леди shark», «Фиксикпелки» и т.д.

Итогом активной познавательной деятельности, тренинговых занятий, командной проектной работы, интересных физкультурных и развлекательных мероприятий, заряжающих позитивом, стали четыре созданных общественными организациями проекта: историко-спортивная игра «День шахтера», экологический проект «Рекультивация земель», просветительский проект «Шахтерский уголок» и спортивные состязания «Посвящение в шахтеры». Каждый из этих проектов подразумевал проведение ряда мероприятий, которые команды постарались реализовать в ходе Добровольческого лагеря. Представление проектов состоялось в финальный день.

Достижения, проектные разработки, участие в общих событиях лагеря, а также некоторые курьезные случаи, произошедшие во время лагерной смены, ребята осветили в своих СМИ. Три общественных организации подготовили тематические стенгазеты: «New.Pepsi.ru», «Кипишные вести», «Молодая кровь», а одна – фоторелиз «День в объективе».

Стоит отметить, что юным общественникам приходилось работать практи-

чески в авральном режиме, порой с нехваткой времени для долгих раздумываний и обсуждений идей, предложений по тем или иным вопросам деятельности своих общественных организаций. Необходимо было четко формулировать мысли, цели, быстро принимать решения и действовать. Один из участников лагеря Алексей Валегжанин из Трудармейского сельского поселения отметил: «Такая работа просто не позволяла расслабляться и отвлекаться, требовала объективности, стимулировала командную деятельность, когда необходимо прислушиваться не только к своим желаниям, но и к мнению коллег. Это отличная тренировка эффективной работы именно на результа-

Пожалуй, главное, чего хотели достичь организаторы лагеря: создать условия для активного проявления молодыми людьми своих личных и творческих качеств, самореализации посредством выработки и осуществления социально значимых идей – было максимально осуществлено, о чем свидетельствуют положительные отзывы участников в анкетах обратной связи.

Глубокую благодарность организаторам добровольческого лагеря выразила Ирина Алексеевна Бойко, заместитель главы Прокопьевского района по социальным вопросам. На протя-

жении трех дней она с интересом наблюдала за многими мероприятиями лагерной смены и отметила положительные изменения, произошедшие в ребятах за эти несколько дней, а также выразила надежду, что приобретенные знания и навыки работы с молодежью будут использованы участниками добровольческой смены в своей повседневной работе, позволят объединить молодежь для реализации социальных значимых проектов, акций, конкурсов; расширят интересы активистов в творческой деятельности, а пример слаженной работы добровольцев Союза Молодежи Кузбасса Российского Союза Молодежи, возможно, станет отправной точкой для создания молодежной общественной организации Прокопьевского района.

Также Ирина Алексеевна рассказала, что в 2014 году Прокопьевский район отметит свое 90-летие. «К празднованию этой юбилейной даты разрабатываются многочисленные мероприятия и акции, посвященные истории, достижениям, героям и памятным местам нашего района. Конечно же, мы очень рассчитываем на помощь молодежи в организации этих мероприятий, поскольку юное поколение – это будущее и надежда Прокопьевского района, продолжители его истории», – подчеркнула И.А.Бойко.

Полина МАТРОСОВА

## Отразились на Байкале

*С 28 июня по 5 июля 2013 года в районе поселка Большое Голоустное в 120 км от города Иркутска прошел международный форум для активной молодежи «Байкал-2020», в котором приняли участие ребята из молодежного объединения «Отражение» и студенческого отряда охраны правопорядка «Белые медведи».*



На форум прибыли представители молодого поколения из многих регионов России, чтобы поучаствовать в работе по таким направлениям, как бизнес, туризм, лидерство, молодежная политика и добровольчество. Десять наших земляков приняли участие в работе самого многочисленного направления – Добровольчество.

Нашу команду по праву можно назвать самой дружной и патриотичной. Ни жизнь в палатках, ни суровые погодные условия не могли повлиять на задор кемеровских ребят. Каждое утро и каждый вечер наша делегация, идущая дружным строем на зарядку или на принятие водных процедур, распевала гимн нашей области. Стоянка кузбассовцев была украшена фирменным девизом из дома: «Кузбасс – это я! Кузбасс – это мы! Кузбасс – это лучшие люди страны!»

Но не только патриотизмом отличилась наша делегация. Активно работая на тренингах и мастер-классах, Кузбасс прогремел на весь Байкал! Привезенный с собой проект «Фестиваль «Равный – равному» получил грант на сумму 20 000 рублей от иркутского предпринимателя Сергея Султановича

Батукаева – одного из экспертов форума. Основная задача проекта заключается в доступном изложении зрителям старше 15 лет социально значимых проблем, таких, как наркомания, ВИЧ-инфекция и алкоголизм.

Важно отметить, что актерами данного театра становятся волонтеры, которые не являются профессионалами, но качество постановок от этого не снижается. В основе показа не лежит «жесткий» текст, актеры на сцене импровизируют. В конце постановки проходит фасилитация – направляемая дискуссия, где каждый зритель может задать актеру, например, только что употребившему наркотик, любой интересующий его вопрос. В итоге зрители сами должны назвать основной посыл, заложенный в постановку и являющийся ключом профилактического воздействия.

На форуме вручались и награды. Так, Дмитрия Старова наградили дипломом активного участника, а Кирилла Погорелко – дипломом Лидера в направлении «Добровольчество».

**Ольга ЧЕКАНОВА**



## Чтобы на воде было безопасно



*5 июля 2013 года специалисты Кемеровской областной организации ВОСВОД провели беседу с детьми, отдыхающими в оздоровительном лагере начальной школы №67, расположенной в Рудничном районе г. Кемерово.*

Ребята внимательно слушали и принимали непосредственное участие в беседе, в которой главной темой обсуждения стали правила поведения на воде в летний период. Некоторые из этих правил дети уже знали и активно отвечали на вопросы, делились личным опытом, многое рассказывали. Однако, в конце мероприятия юные собеседники признались, что многие из правил они услышали впервые. Также школьникам была предложена информация из книги «Вода и опасность», выпущенной Кемеровской областной организацией ВОСВОД.

В завершении беседы ведущие назвали ребятам номера телефонов службы спасения - 112 и «Скорой помощи» - 030, чтобы дети внесли их в свои сотовые телефоны и в экстренном случае знали, куда можно позвонить и попросить о помощи. Самые активные участники мероприятия по традиции были награждены значками ВОСВОДа, после чего их провозгласили героями дня.

**Тамара УРУСОВА**

## Поход на Кедровский разрез

**1 августа 2013 года Кемеровское областное представительство Международного союза общественных объединений «Союзная палата (Россия – Беларусь)» организовало экскурсию на Кедровский угольный разрез. Экскурсантами стали участники XIX Международного похода военно-исторического батальона им. Героя Российской Федерации Веры Волошиной и Героя Советского Союза Юрия Двужильного.**

Кемеровское областное представительство «Союзной палаты» (председатель Клавдия Ивановна Высоцкая) в пятый раз принимало на Кузнецкой земле разновозрастный военно-исторический батальон имени наших земляков-героев. Поход впервые был организован в 1989 году. Инициатором его является московский журналист, писатель, автор книги «В. Волошина и Ю. Двужильный» Г. Н. Фролов. Ему принадлежит идея объединить всех «волошинцев» и «двужильновцев». Дело в том, что В. Волошина – Герой России, Ю. Двужильный – Герой Советского Союза. Оба учились и закончили в 1937 году школу №12 г. Кемерово. А вот учились в разных институтах, воевали и погибли тоже в разных местах. Для того, чтобы сами ребята как можно больше узнали о своих героях: где родились и учились, где воевали, погибли и похоронены наши земляки - и было решено совершить поход под девизом «Дорогой памяти, дорогой подвиг».

В те дни, когда делались первые попытки по созданию батальона, идея братства, дружбы, единения народов России, Украины, Белоруссии была положена в основу нового формирования. Поэтому и стали эти походы называться международными. Начать нужно было с объединения всех групп, чтобы затем отправиться в поход. Тут и возникло лишь одно, но такое понятное слово – батальон. «Взводы» и «отделения», сформированные в разных городах и государствах, направляются к месту сбора самостоятельно. На время похода все подразделения образуют общую структуру – батальон – с четкой армейской иерархией и дисциплиной.

Обычно в международных походах принимают участие около двухсот следопытов из Кемерово, Юрги, Москвы, Наро-Фоминска, Константиновки, Могилева, Чебоксар, Мытищ, Донец-

ка. Активными участниками всех походов из нашего города являются ребята школы №12 имени В. Волошиной. Походы проходят в военно-полевых условиях: палаточный городок, полевая кухня, костровой сбор, утренняя зарядка, партизанские тропы, переправы на понтонах через реки, торжественные линейки, возложение цветов, минута молчания на братских могилах. Совершаются походы по четырем направлениям. Прежде всего, это Белоруссия: г. Могилев, д. Сухари и Хорошки, Минск, Хатынь. Этот поход посвящен боевому пути Ю. Двужильного и связан с операцией «Багратион». Проходит батальон и по Украине. Ребята бывают в Донецке, Константиновке, Мариуполе (порт приписки теплоходов «В. Волошина» и «Ю. Двужильный»). Здесь родился и учился первый герой Ю. Двужильный. Поход в Москву посвящен боевому пути В. Волошиной: Наро-Фоминск, с. Крюково, Головово. Ну, а Кузбасс является родиной наших героев. Первым командиром батальона был Олег Алексеевич Михайлютин, майор в отставке, в то время начальник Поста №1 г. Кемерово. Комиссаром батальона является тоже наша землячка, ученица школы №12, затем заместитель директора, а с 2010 года директор школы №12 – Оксана Васильевна Пугина.

В этот раз не приехали взводы из Белоруссии и Украины. На родину героев прибыли ребята из Москвы, Чебоксар, Юрги и Головово – деревни, где была повешена Вера Волошина. Юноши и девушки прилетели в Кузбасс 30 июля. День встречи друзей – это экскурсии по городу и открытие, которое состоялось в основном бору. Следующий день – День воинского долга и чести – спортивные соревнования, работа в делегациях, посещение парков и зон отдыха столицы Кузбасса, а также возложение цветов к мемориальным доскам Юрия Двужильного и Веры Во-



лошиной и на могилу ее матери. 1 августа – третий день похода стал Днем братства и единения. Молодые люди побывали в музеях и у монументов. Особенно интересна стала для них экскурсия на Кедровский угольный разрез. Перед управлением филиала ОАО «Кузбассразрезуголь» «Кедровский угольный разрез» участники международного похода встречали хлеб и соль.

Затем ребят доставили на смотровую площадку разреза. По дороге сопровождающий экскурсантов заместитель технического директора Сергей Викторович Кузнецов рассказывал о технологии открытой разработки угля. Он объяснил, как формируется разрез и каким образом рекультивируется земля. Заинтересовало ребят и то, как на разрезе проводятся взрывы, а также вывозится добытый уголь. Их поразили проезжающие БелАЗы. Сергей Викторович рассказал, как они собираются в Белоруссии и доставляются в Кузбасс, сколько угля могут перевезти.

А на смотровой площадке участников похода ждал директор Кедровского разреза Владимир Владимирович Шевченко, поведавший о пейзаже разреза, о количестве добываемого здесь угля и проводимых взрывах. После того, как они прогремели, Владимир Владимирович пожелал ребятам, чтобы взрывы в их жизни были только мирными.

После такой необычной экскурсии ее участников ждали в музее разреза. О предприятии и музейной экспозиции им рассказали председатель Совета ветеранов разреза Геннадий Ивано-

вич Еременко и редактор многотиражки «Горняк» Любовь Валентиновна Борисова. Также они показали «Долину горняцких звезд» и вручили командирам взводов на память фотоальбомы о Кедровском угольном разрезе.

Затем ребята познакомились с жилым районом Кедровский, экскурсию по которому организовал и провел Совет ветеранов ж. р. Кедровский, Промышленновский. Его председатель Нина Романовна Белова показала все достопримечательности поселка, в том числе и Греческую деревню. Все это сопровождалось удивительным и интересным рассказом досконально знающего свою малую Родину человека.

Но на этом удивления ребят не закончились: их доставили в «Парк Чудес». И все это на комфортабельном автобусе, который выделило ОСП «Автотранс» ОАО УК «Кузбассразрезуголь», за что его директору Николаю Ивановичу Овчинникову организаторы похода выражают огромную благодарность.

После этого поход продолжался еще три дня. Его участники посетили много достопримечательностей областного центра. Они возложили цветы к монументу воинам-кузбассовцам, побывали в краеведческом музее, участвовали в туристической эстафете, приехали в гости к участникам военно-патриотического лагеря «Разведчик», отдохнули в музее-заповеднике «Томская Писаница» и т.д. Но все-таки экскурсия на одном из главных предприятий главного угольного региона страны им запомнится надолго.

Сергей БРЫЗГАЛОВ

## Партнерство на равных

*Кемеровская региональная общественная организация Кузбасский центр «Инициатива» с 1997 года успешно работает в направлении создания благоприятных условий для развития сектора некоммерческих организаций Кузбасса в решении проблем различных сфер общественной жизни. Одним из перспективных направлений деятельности организации является привлечение НКО в сферу социальных услуг. Начиная с 2001 года, для осуществления этой задачи были проведены два грантовых конкурса, а в 2002 году организована областная конференция «Социальные услуги НКО населению», на которой впервые были озвучены перспективы как для власти, так и для НКО в совместном решении социальных проблем населения.*



По результатам социологического исследования «Гражданское общество: актуальные проблемы и перспективы развития», проведенного в 2012 г. в Кемеровской области, было установлено, что НКО способны оказывать качественные социальные услуги. Более того, сотрудники некоммерческих организаций осознают, что конструктивное сотрудничество предполагает профессионализм, самостоятельность и высокую степень ответственности за качество решения вопросов и полноту выполнения взятых на себя обязательств. По мнению экспертов, проводивших исследование, проблема заключается в отсутствии последовательного и стабильного взаимодействия НКО с госструктурами, необходимого для вовлечения общественных организаций в сферу оказания социальных услуг. А это, в свою очередь, является препятствием в решении общественно значимых проблем и в развитии некоммерческого сектора.

Кузбасский центр «Инициатива» на протяжении ряда лет разрабатывал интересные технологии социально значимой работы, практика применения которых дала хорошие результаты. В ходе реализации многочисленных проектов, программ и конкурсов выстраивалось сотрудничество данной некоммерческой организации с государственными учреждениями, позволявшее более эффективно и масштабно проводить многие общественно значимые мероприятия.

Один из примеров такого успешного сотрудничества — конкурс «Социальная звезда», направленный на поддержку граждан с активной жизненной позицией и предоставляющий им возможность получить общественное признание. Изначально этот конкурс имел статус областного, а в 2009 году инициативу его проведения поддержали отдельные му-

ниципальные образования Кемеровской области и стали проводить его уже в рамках своих территорий. Тем самым участники конкурса — педагоги, социальные, клубные и музейные работники, бизнесмены, занимающиеся благотворительностью, активные граждане старшего возраста, молодежь, спортсмены и др. — смогли получить общественное признание в рамках своего города, поселка, среди людей, с которыми они рядом живут и трудятся.

Другая технология, также зарекомендовавшая свою эффективность, реализуется на протяжении многих лет — областной конкурс социальных проектов на консолидированный бюджет, направленный на повышение гражданской активности населения и вовлечение граждан в самостоятельное решение своих проблем. Грантовый фонд конкурса ежегодно формируется из средств бизнеса, органов власти и НКО. Большую финансовую поддержку конкурсу оказывают департамент молодежной политики и спорта Кемеровской области и ООО «Сибирская генерирующая компания», являющиеся многолетними партнерами Кузбасского центра «Инициатива». Проведение конкурса и все разработанные кузбассовцами проекты, без сомнения, внесли большой вклад в дело развития гражданского общества, а также объединили не только бюджеты разных уровней, но и общие интересы социально ответственных грантодателей.

Кузбасский центр «Инициатива» активно сотрудничает с департаментом социальной защиты населения Кемеровской области в рамках долгосрочной целевой программы «Повышение уровня социальной защиты населения Кемеровской области». Это взаимодействие позволило разработать еще одну успешную технологию. Речь идет о конкурсах, направленных на работу со старшим поко-

лением. Ежегодно название и тема проведения конкурсов меняется, неизменной остается цель — оказание поддержки и организация активного взаимодействия с пожилыми людьми и ветеранами Великой Отечественной войны.

Стоит отметить, что актуальность сотрудничества государственных структур и социально ориентированных НКО подержана и на уровне Российского законодательства. Так, в Кузбассе 26 февраля 2013 года утверждена комплексная региональная программа «Государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций в Кемеровской области на период до 2015 года». В одном из своих выступлений председатель Общественной палаты Кемеровской области Ирина Николаевна Рондик: «Необходимость появления этой программы обсуждалась общественниками давно, ее важность нельзя переоценить, поскольку разработка и принятие программы в данный момент позволит обеспечить системный, централизованный подход к вопросам государственной поддержки социально ориентированных НКО с четким межведомственным распределением функций и сфер ответственности».

Хотелось бы отметить и еще один масштабный проект Кузбасского центра «Инициатива», разработанный в 2012 году и поддержанный Министерством экономического развития Российской Федерации. Им стала программа «Социальные услуги НКО населению», призванная создать платформу для НКО в системе предоставления социальных услуг гражданам. Программа объединила 10 субъектов Российской Федерации: Новосибирскую, Тюменскую, Томскую, Кемеровскую, Омскую, Иркутскую области, Алтайский, Забайкальский, Красноярский край, Республику Бурятия.

Обобщение в ходе реализации программы опыта социально ориентированной деятельности НКО в описанных регионах позволило провести исследование, автором которого стала Надежда Валентиновна Скомаровская, адвокат, член Некоммерческого партнерства «Юристы за гражданское общество» (г. Иркутск). В частности, она рассмотрела не только те нормативно-правовые акты, которые непосредственно регулируют взаимодействие органов государственной власти и социально ориентированных НКО, но и те документы, которые регулируют

такое взаимодействие в социальной сфере со всеми НКО.

Подводя итоги данного исследования, автор отметила, что нормативно-правовая база десяти регионов по данному вопросу недостаточна, не содержит четких механизмов взаимодействия, и надо полагать, что такая же ситуация и по всей России. Таким образом, реализация программы «Социальные услуги НКО населению» позволит конструктивно подойти к решению описанных проблем, даст толчок к дальнейшей работе в заданном направлении и позволит совершенствовать модели взаимодействия социально ориентированных НКО и органов государственной власти, строить прочную правовую базу для частно-государственного партнерства в сфере социальных услуг.

Немаловажным в успешном продвижении технологий и проектов является информационная поддержка. На сайте организации и в ее печатном издании — Информационном вестнике «НКО в Кузбассе» можно найти все сведения о мероприятиях, проходящих в рамках реализации программы «Социальные услуги НКО населению». Более того, на сайте полностью размещены видеозаписи семинаров программы, чтобы как можно большее число представителей НКО приняло участие в рассмотрении актуальных тем, имели возможность задать интересные вопросы и получить на них ответы.

Сама программа «Социальные услуги НКО населению» является примером успешного сотрудничества органов государственной власти и НКО. Именно благодаря совместной плодотворной работе стала возможной организация диалоговых площадок представителей органов власти и некоммерческого сектора, а также тиражирование успехов и наработок реализации программы не только на территории области, но и в других регионах России.

Динамично развиваясь, Кузбасский центр «Инициатива» не только эффективно работает со своими давними партнерами, но и старается искать новые возможности сотрудничества с организациями и учреждениями разных уровней. Это позволяет двигаться вперед и является источником свежих идей в социально значимой и бесконечно важной работе для развития гражданского общества Кемеровской области.

Полина МАТРОСОВА

## **Жилищный кодекс Российской Федерации: изменения и поправки**

**В декабре 2012 года были приняты поправки в Жилищный кодекс РФ, в соответствии с которыми в каждом субъекте будет создана региональная система капитального ремонта многоквартирных домов и региональный фонд капитального ремонта. Формироваться он будет за счет обязательных платежей граждан, а также за счет взносов из бюджетов разных уровней. Программа эта касается каждого, а потому вызывает у наших читателей немало вопросов. На них мы попросили ответить заместителя председателя комиссии по вопросам местного самоуправления и жилищно-коммунального хозяйства Общественной палаты Кемеровской области М.Н. Сергеева.**

### **1. Кто обязан платить взносы на капитальный ремонт?**

- В Жилищный кодекс введены новые положения, устанавливающие обязанность собственников помещений в многоквартирном доме вносить ежемесячные взносы на капитальный ремонт.

Обязанность вносить взносы на капитальный ремонт распространяется на всех собственников помещений в многоквартирном доме с момента возникновения права собственности на помещения в доме (ч.3 ст. 158 ЖК РФ). Взносы на капитальный ремонт должны вносить собственники жилых и нежилых помещений в многоквартирном доме.

### **2. Правда ли, что все деньги, собираемые с граждан, будут поступать на один общий счет?**

- Собственники, проживающие в многоквартирном доме, могут принять решение об открытии индивидуального счета дома, с которого будут оплачиваться только работы по капитальному ремонту, осуществляемые в многоквартирном доме. Вообще Жилищный кодекс РФ определил 2 способа формирования фонда капитального ремонта многоквартирного дома. Способ первый - перечисление взносов на специальный счет конкретного дома в одном из банков, уполномоченных открывать такие счета. Жилищный кодекс РФ определил, что это должен быть банк с величиной собственных средств (капитала) не менее 20 млрд. рублей. Информация о таких кредитных организациях ежеквартально размещается на официальном сайте Центрального банка Российской Федерации в сети «Интернет». Способ второй - перечисление взносов на капитальный ремонт на счет регионального оператора – специальной организации, создаваемой субъектом Российской Федерации для проведения капитального ремонта многоквартирных домов.

Решение о выборе способа формирования фонда капитального ремонта должно приниматься общим собранием собственников, при этом за то или другое решение должно быть отдано не менее 2/3 от общего числа голосов собственников помещений в многоквартирном доме. Если же собрание не состоялось или решение не принято, то взносы собственников будут автоматически перечисляться на счет регионального оператора. Особо хочу отметить, что такое решение должно быть принято в сжатые сроки. Проведение общих собраний можно начинать после принятия субъектом РФ региональной программы капитального ремонта, можно предположить, что в большинстве субъектов РФ они будут приняты до конца 2013 года. Провести собрания необходимо до 1 марта 2014 года. При этом, если собственники не начали подготовку к проведению собрания до 1 февраля, инициативу по их сбору берут на себя органы местного самоуправления. В течение февраля муниципальные власти должны будут организовать собрания фактически во всех многоквартирных домах за исключением тех, в которых собственники проводят собрание самостоятельно.

Если собственники помещений выбрали формирование фонда капремонта на специальном счете, на том же общем собрании должны быть приняты еще несколько решений, указанных в части 4 статьи 170 Жилищного кодекса:

1) о размере ежемесячного взноса на капитальный ремонт: размер взноса не должен быть меньше, чем минимальный размер взноса на капитальный ремонт, установленный в нашем регионе;

2) о перечне услуг и работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме: перечень услуг и работ по капитальному ремонту не может быть меньше перечня услуг и работ, предусмотренного для многоквартирного дома региональной программой капитального ремонта;

3) о сроках проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме: сроки проведения капитального ремонта не могут быть позднее планируемых сроков, установленных региональной программой капитального ремонта для данного дома, поэтому необходимо руководствоваться утвержденной региональной программой;

4) о владельце специального счета: владельцем специального счета могут быть выбраны:

- товарищество собственников жилья, осуществляющее управление многоквартирным домом и созданное в одном многоквартирном доме или в нескольких многоквартирных домах;

- жилищный или жилищно-строительный кооператив иной специализированный потребительский кооператив, осуществляющий управление многоквартирным домом;

- региональный оператор.

Для расходования средств со специального счета также необходимо решение общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме. Возможные операции со средствами на специальном счете определены Жилищным кодексом (ст. 177). Банк осуществляет контроль за операциями по специальному счету, их соответствием требованиям Жилищного кодекса. Поскольку денежные средства, находящиеся на специальном счете, не являются собственностью владельца специального счета, на них не может быть обращено взыскание по обязательствам владельца этого счета (кроме обязательств по договорам на выполнение услуг / работ по капитальному ремонту, заключенным на основании решений общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме). В случае признания владельца специального счета банкротом денежные средства, находящиеся на специальном счете, не включаются в конкурсную массу. Таким образом, права собственников помещений на средства фонда капитального ремонта, находящиеся на специальном счете, достаточно хорошо защищены от нецелевого использования владельцем специального счета.

В случае, если владельцем специального счета выбрано товарищество собственников жилья (жилищный кооператив), данная организация обязана предпринять после собрания следующие действия:

- обратиться в выбранную кредитную организацию для открытия на свое имя специального счета и предъявить оформленное протоколом решение общего собрания собственников помещений и другие документы, предусмотренные банковскими правилами;

- в течение пяти рабочих дней с момента открытия специального счета представить в орган государственного жилищного надзора уведомление о выбранном собственниками помещений в соответствующем многоквартирном доме способе формирования фонда капитального ремонта, с приложением копии протокола общего собрания о принятии решений, справки банка об открытии специального счета, других документов, в случае, если они определены законом субъекта Российской Федерации.

В случае, если владельцем специального счета выбран региональный оператор, собственники помещений в многоквартирном доме должны направить в адрес регионального оператора копию протокола общего собрания, которым оформлено это решение. После этого уже региональный оператор обращается в выбранную собственниками кредитную организацию для открытия на свое имя специального счета и предоставляет в орган государственного жилищного надзора уведомление о выбранном способе формирования фонда капитального ремонта.

Подтверждением реализации выбранного собственниками помещений в многоквартирном доме способа формирования фонда капитального ремонта на специальном счете является внесение органом государственного жилищного надзора, полученного от владельца специального счета, уведомления о выборе способа формирования фонда капитального ремонта в реестр уведомлений и сведений о специальном счете в реестр специальных счетов.

### **3. Кто выбирает подрядчика?**

Если собственники помещений в многоквартирном доме формируют фонд капитального ремонта на специальном счете, то за обеспечение проведения капитального ремонта и его результаты отвечают сами собственники. Они вправе принять решение о выборе организации для выполнения работ по капитальному ремонту и заключить с ней договор. Товарищество собственников жилья, жилищный кооператив, управляющая компания могут быть уполномочены решением общего собрания собственников помещений выступать заказчиком на работы по капитальному ремонту и контролировать их выполнение.

## **О результатах плановых проверок некоммерческих организаций, проведенных в 1 полугодии 2013 года**



Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Кемеровской области (далее – Управление) уполномочено на проведение проверок некоммерческих организаций в соответствии со следующими нормативными правовыми актами, регулирующими исполнение государственной функции по контролю над деятельностью некоммерческих организаций:

1. Федеральный закон от 28.06.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях»: пунктом 3 статьи 38 предусмотрены полномочия уполномоченного органа по проведению проверки соответствия деятельности общественных объединений, в том числе по расходованию денежных средств и использованию иного имущества, их уставным целям в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по нормативно-правовому регулированию в сфере юстиции;

2. Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»: пп. 4 п. 5 ст. 32 предусмотрено, что уполномоченный орган в отношении некоммерческой организации имеет право проводить проверку соответствия деятельности некоммерческой организации, в том числе по расходованию денежных средств и использованию иного имущества, целям, предусмотренным ее учредительными документами;

3. Федеральный закон от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях»: пунктом 2 ст. 25 предусмотрено, что орган, принявший решение о государственной регистрации религиозной организации, осуществляет контроль за соблюдением ею устава относительно целей и порядка ее деятельности; в силу п. 4 ст. 1 Федерального закона «О некоммерческих организациях» на религиозные организации распространяется пп. 4 п. 5 ст. 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях». Соответственно предметом проверки религиозной организации является соблюдение религиозными организациями устава относительно целей и порядка деятельнос-

*Основополагающим федеральным нормативным правовым актом, регулирующим правовые отношения в области организации и осуществления государственного контроля (надзора) является Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».*

ти, а также соответствие деятельности религиозных организаций, в том числе по расходованию денежных средств и использованию иного имущества, целям, предусмотренным их учредительными документами, и законодательству Российской Федерации.

4. Федеральный закон от 12.01.1996 № 95-ФЗ «О политических партиях»: п. 1 ст. 38 предусмотрено, что уполномоченные органы осуществляют контроль над соблюдением региональными отделениями и иными структурными подразделениями политических партий законодательства Российской Федерации и соответствием их деятельности положениям, целям и задачам, предусмотренным уставами политических партий,

При этом, п. 4.2 ст. 32 Федерального закона «О политических партиях» предусмотрен единственный случай возможного проведения внеплановой проверки некоммерческой организации: поступление в уполномоченный орган представления избирательной комиссии о проведении проверки в соответствии с пунктом 4 статьи 35 Федерального закона от 11 июля 2001 года № 95-ФЗ «О политических партиях», пунктом 13 статьи 59 Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

5. Постановление Правительства Российской Федерации от 11.07.2012 № 705 «Об утверждении Положения о федеральном государственном надзоре за деятельностью некоммерческих организаций», в соответствии с которым государственный надзор осуществляется Министерством юстиции Российской Федерации и его территориальными органами.

6. Приказ Минюста России от 21.05.2009 № 147 «Об утверждении Положения об Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по субъекту (субъектам) Российской Федерации и Перечня управлений Министерства юстиции Российской Федерации по субъектам Российской Федерации»: подпунктами 39, 40 п. 6 Положения к полномочиям управления отнесено осуществление контроля за региональными отделениями и иными структурными подразделениями политических партий, общественных объединений и их структурными подразделениями, осуществляющими деятельность на территории одного субъекта Российской Федерации, иными некоммерческими организациями, религиозными организациями.

7. Приказ Минюста России от 30.12.2011 № 456 «Об утверждении Административного регламента исполнения Министерством юстиции Российской Федерации государственной функции по осуществлению контроля за соответствием деятельности некоммерческих организаций уставным целям и задачам, филиалов и представительств международных организаций, иностранных некоммерческих неправительственных организаций, заявленным целям и задачам, а также за соблюдением ими законодательства Российской Федерации»: согласно пункту 26 Административного регламента проведение проверок некоммерческих организаций по вопросам, отнесенным к компетенции Управления – это отдельная административная процедура исполнения государственной функции в связи с реализацией полномочий по контролю за деятельностью некоммерческих организаций.

Плановые проверки проводятся не чаще одного раза в три года.

Общий срок проведения проверки (с даты начала проверки и до даты составления акта по результатам проверки) – двадцать рабочих дней.

Критериями для принятия решения о проведении проверки являются: утверждение ежегодного плана проверок; представления избирательной комиссии о проведении проверки некоммерческой организации в соответствии с пунктом 4 статьи 35 Федерального закона «О политических партиях», пунктом 13 статьи 59 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Плановой является проверка, включенная в ежегодный план, утверждаемый приказом Управления и согласованный в установленном порядке с прокуратурой Кемеровской области.

Основанием для включения некоммерческой организации в план является истечение трех лет со дня государственной регистрации некоммерческой организации или дня окончания проведения ее последней плановой проверки.

Внеплановые проверки некоммерческих организаций в первом полугодии 2013 года не проводились, представления избирательной комиссии о проведении проверки некоммерческой организации не поступали.

В план проверок на 2013 год на первое полугодие 2013 года было включено 82 некоммерческие организации (далее – НКО).

За непредставление документов, необходимых для проведения проверок, в срок, установленный в уведомлении о проведении проверки, Управлением составлено и направлено для рассмотрения мировым судьям 17 протоколов об административном правонарушении, предусмотренном ст. 19.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, по результатам рассмотрения которых 7 НКО привлечены к административной ответственности в виде административного штрафа в сумме 3000 рублей, еще 2 НКО, представившим документы для проверок в период их проведения, вынесены предупреждения (сведения о результатах рассмотрения 8 протоколов об административном правонарушении в Управление не поступали).

18 плановых проверок не состоялось, в том числе 3 НКО были исключены из ведомственного реестра зарегистрированных некоммерческих организаций, в отношении 11 НКО, фактически прекративших деятельность и не представивших документы для проведения проверок, направлены заявления о ликвидации (прекращении деятельности) в суды, 4 следующим НКО вынесены предупреждения:

- Топкинское городское отделение Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана»;
- Юргинское городское отделение Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана»;
- Кемеровская региональная общественная организация «Ассоциация шорского народа».
- Региональное отделение Общероссийской общественной организации «Общественная комиссия по борьбе с коррупцией» по Кемеровской области.

Первые три из указанных четырех НКО не представили документы для проведения проверок в сроки, установленные в предупреждениях, в связи с чем Управлением вынесены повторные предупреждения.

В июле текущего года направлено заявление в суд о признании Регионального отделения Общероссийской общественной организации «Общественная комиссия по борьбе с коррупцией» по Кемеровской области прекратившим деятельность в качестве юридического лица, в связи с неоднократным нарушением Отделением ст. 29 Федерального закона «Об общественных объединениях», на необходимость устранения которого Отделению указывалось в многочисленных предупреждениях, составлялись протоколы об административных правонарушениях, однако административные штрафы не оплачивались, постановления мировых судей, в нарушение п. 2 ст. 13 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, остались без исполнения Отделением.

В 1 полугодии 2013 года проверено 64 НКО, в том числе 21 общественное объединение, 24 религиозные организации, 19 иных некоммерческих организаций.

По результатам проведенных проверок не выявлены нарушения в деятельности 15 НКО, вынесены предупреждения 42 НКО (для 31 НКО срок устранения нарушений на текущую дату не наступил, 8 НКО в установленные в предупреждениях сроки устранили нарушения, 3 НКО вынесены повторные предупреждения со сроком устранения в ноябре текущего года), направлено 7 заявлений в суды о ликвидации (прекращении деятельности) НКО.

При проведении проверок выявлялись от одного до нескольких нарушений, допускаемых НКО при осуществлении своей деятельности, а именно:

1. Нарушения в части представления ежегодной отчетности.

1.1. В нарушение абз. 3, 4, 8 ст. 29 Федерального закона «Об общественных объединениях», ст. 3, 3.1, 3.2 ст. 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях» НКО:

- не представляются отчетные документы (нарушение выявлено в деятельности 4 НКО);
- представляется взаимоисключающая отчетность - сообщение о продолжении деятельности и отчеты по формам № ОН0001, № ОН0002 (3 НКО);
- необходимая отчетность не размещается на Информационном портале Минюста России о деятельности некоммерческих организаций либо размещается отчетность, не подлежащая размещению отдельными видами некоммерческих организаций: НКО размещают отчет по форме № ОН0003, общественные объединения вместо отчета по форме № ОН0003 размещают сообщение о продолжении деятельности или отчеты по формам № ОН0001, № ОН0002 (выявлено в деятельности 3 НКО);

1.2. В нарушение п. 1 ст. 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях» в отчетных документах указываются недостоверные сведения, в том числе о полученных из-за рубежа средствах, проведении мероприятий при их отсутствии и др. (установлено в 3 случаях);

1.3. Фонды в нарушение п. 2 ст. 7 Федерального закона «О некоммерческих организациях» не осуществляют публикацию отчетов об использовании имущества (3 НКО).

2. Нарушения в части содержания Единого государственного реестра юридических лиц.

В нарушение ст. 29 «Об общественных объединениях», п. 7 ст. 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях», п. 1 ст. 5 Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» своевременно не представляются документы для внесения в Единый государственный реестр юридических лиц обновленных сведений, в том числе:

- об адресе (выявлено в деятельности 8 НКО),
- о лице, имеющем право без доверенности действовать от имени НКО (7 НКО),

- о кодах по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности, в том числе их исключения из Единого государственного реестра, в связи с несоответствием уставным целям и целям создания НКО в выбранной организационно-правовой форме (3 НКО),

- о регистрации новой редакции устава, на основании которого действует Отделение — структурное подразделение Общероссийской общественной организации (3 Отделения);

- в связи с ошибкой, допущенной НКО при сообщении сведений в регистрирующий орган для внесения записи о ней в Единый государственный реестр юридических лиц (установлено в 9 случаях).

3. Нарушения, касающиеся ведения уставной и предпринимательской деятельности.

3.1. В нарушение п. 2 ст. 2, п. 1 ст. 6, п. 1 ст. 7, п. 1 ст. 10 Федерального закона «О некоммерческих организациях», п. 1 ст. 8 Федерального закона «Об общественных объединениях», ст. 1 Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», п. 1 ст. 6, п. 1 ст. 8 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» деятельность по достижению уставных целей не осуществляется, тогда как информация о ее продолжении поступала в Управление ежегодно (10 НКО);

3.2. В нарушение п. 2 ст. 24 Федерального закона «О некоммерческих организациях» НКО осуществляют предпринимательскую деятельность, не соответствующую уставным целям и не закрепленную в уставе (выявлено в 3 случаях);

3.3. В нарушение п. 1 ст. 10 Федерального закона «О некоммерческих организациях» деятельность 1 организацией по оказанию услуг не ведется (фактическая деятельность характерна для другой организационно-правовой формы НКО — общественной организации);

3.4. В нарушение п. 1 ст. 2 Федерального закона «О некоммерческих организациях» НКО ведет исключительно деятельность коммерческого характера путем заключения публичного договора (прокат мото техники), тогда как деятельность некоммерческого характера отсутствует (выявлено в 1 случае); в нарушение п. 1, 2 ст. 2 Федерального закона «О некоммерческих организациях» НКО преимущественно ведет деятельность коммерческого характера (1 НКО);

4. Нарушения, касающиеся организации деятельности органов управления, контроля и надзора.

4.1. В нарушение абз. 2 ст. 29 Федерального закона «Об общественных объединениях», п. 2 ст. 14 Федерального закона «О некоммерческих организациях» НКО не соблюдаются нормы собственного устава:

- органы управления не осуществляют своей деятельности (12 НКО) или не все вопросы, относящиеся к компетенции органов управления, рассматриваются на его собра-

ниях, заседаниях (12 НКО);

- не соблюдается периодичность собраний и заседаний органов управления и контроля (14), периодичность их избрания (11), не соблюдается компетенция органов управления и надзора (1 НКО);

- отсутствуют необходимые по уставу органы управления (6), используется наименование органов, не соответствующее уставу (4 НКО), избираются органы, не предусмотренные уставом (1 НКО);

- в документах используется наименование НКО, не соответствующее ее полному наименованию по уставу, тогда как сокращенное наименование у НКО отсутствует (1 НКО);

- не ведется учет участников, тогда как уставом предусмотрено его ведение (в 1 случае), отсутствуют участники (установлено в 1 случае).

4.2. В нарушение п. 2, п. 3 ст. 29 Федерального закона «О некоммерческих организациях» деятельность высшим органом управления не ведется, решения не принимаются, обеспечение соблюдения целей не осуществляется (выявлено в 12 случаях), формируются органы управления иных организаций, не имеющих отношения к НКО (1 НКО); в нарушение п. 1 ст. 29 Федерального закона «О некоммерческих организациях» коллегиальный высший орган управления отсутствует (выявлено в 2 случаях);

4.3. В нарушение п. 4 ст. 8 Федерального закона «Об общественных объединениях» — в 12 общественных объединениях постоянно действующий руководящий орган своей деятельности не осуществляет;

4.4. В трех автономных некоммерческих организациях в нарушение п. 3 ст. 10 Федерального закона «О некоммерческих организациях» отсутствует надзор со стороны учредителей за деятельностью НКО;

4.5. В 1 НКО исполнительный орган управления в нарушение п. 1 ст. 30 Федерального закона «О некоммерческих организациях» не имеет достоверной информации о деятельности НКО;

4.6. В 4 фондах в нарушение п. 3 ст. 7 Федерального закона «О некоммерческих организациях» попечительский совет не осуществляет надзорных функций.

5. Нарушения в части организации финансово-хозяйственной деятельности.

5.1. В 8 НКО, применяющих упрощенную систему налогообложения в нарушение п. 1 ст. 3 Федерального закона «О некоммерческих организациях» отсутствует баланс и (или) смета;

5.2. 5 НКО в нарушение п. п. 4, 5 ст. 346.11 Налогового кодекса Российской Федерации, ст. 4, п. 1 ст. 9 Федерального закона «О бухгалтерском учете», п. 6.1 Положения о порядке ведения кассовых операций с банкнотами и монетой Банка России на территории Российской Федерации, утвержденного 12 октября 2011 г. N 373-П Центральным Банком Российской Федерации не соблюдают порядок ведения кассовых операций, приход и расход средств не оформляется первичны-

ми бухгалтерскими документами;

5.3. В 1 НКО источники поступления денежных средств в НКО не соответствует перечню источников формирования имущества, закрепленному п. 1 ст. 26 Федерального закона «О некоммерческих организациях».

5.4. В нарушение п. 5 ст. 29 Федерального закона «О некоммерческих организациях», согласно которому некоммерческая организация не вправе осуществлять выплату вознаграждения членам ее высшего органа управления за выполнение ими возложенных на них функций, тремя НКО не соблюдается данное ограничение;

5.5. В нарушение п. 1 ст. 24 Федерального закона «О некоммерческих организациях» расходование денежных средств осуществляется не в связи с ведением уставной деятельности в рамках НКО, а на проведение мероприятий в рамках другой организации при отсутствии решений уполномоченных органов управления, смет и др. документации (1 НКО);

6. Нарушения специальных норм законов, предусмотренных для отдельных видов НКО.

6.1. В нарушение ст. 5, ст. 19, п. 2 ст. 34.3 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» НКО — спортивные клубы не осуществляют спортивную подготовку (выявлено в 2 случаях), не соблюдают обязанности, предусмотренные для спортивных организаций (выявлено в 2 случаях);

6.2. В нарушение ст. пп. 16, 30 ст. 2 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» в наименовании федерации — общественной организации содержится указание на вид спорта, не соответствующий его наименованию во Всероссийском реестре видов спорта (1 НКО); в нарушение п. 2 ст. 13 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» в наименовании отсутствует указание на «местная» (1 НКО), деятельность в области физической культуры и спорта в качестве основного вида деятельности 1 объединением в нарушение п. 30 ст. 2 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» не ведется;

6.3. В нарушение п. 2 ст. 10, п. 1 ст. 17 Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» в благотворительных организациях отсутствуют благотворительные программы (2 НКО), программы не утверждаются высшими органами управления (1 НКО); в нарушение п. 4 ст. 16 указанного Закона 80% благотворительного пожертвования не использовано на благотворительные цели (1 НКО); в нарушение п. 3 ст. 19 Закона — отчет о своей деятельности в Управление не представлялся (1 НКО);

6.4. Семью фондами в нарушение пп. 3 п. 1 ст. 5 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» не проводился ежегодный обязательный аудит;

6.5. В нарушение п. 2 ст. 13 ГПК РФ постановления мировых судей о привлечении к

административной ответственности в виде административного штрафа по протоколам, составленным Управлением, остались без исполнения (4 НКО);

6.6. В нарушение п. 3 ст. 8 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» одной местной религиозной организацией не соблюдены требования к минимальному количеству членов, необходимые для существования религиозной организации; в нарушение п. 8 ст. 8 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» 5 религиозных организаций при осуществлении деятельности используют неполное наименование;

6.7. В нарушение ст. 14 Федерального закона «Об общественных объединениях» межрегиональным общественным объединением не подтверждена его территориальная сфера деятельности, указанная в наименовании (у объединения отсутствуют структурные подразделения на территории двух и более субъектов);

6.8. В нарушение п. 4 ст. 3 Федерального закона «О некоммерческих организациях» структурное подразделение Общероссийской общественной организации - Отделение использует бланк не с собственным наименованием, а наименованием Общероссийской общественной организации;

6.9. В нарушение ст. 6 Федерального закона «Об общественных объединениях» контроль за деятельностью органов управления со стороны членов общественного объединения не осуществляется (выявлено в деятельности 1 НКО), наряду с членами НКО участие в решении вопросов при проведении собраний высшим органом принимают граждане, не являющиеся членами организации (1 НКО);

6.10. В нарушение ст. 6, 19 Федерального закона «Об общественных объединениях» учет членов в НКО, основанных на членстве, не осуществляется (выявлено в 2 случаях);

7. Отдельные положения устава не соответствуют действующему законодательству (21 НКО), в том числе в части фактической деятельности и характера деятельности, указанного в наименовании (7 НКО). Правовая экспертиза учредительных документов НКО проводится в каждом случае при проведении проверок.

По результатам проведенных проверок действующие НКО в целом устраняют выявленные при проверках нарушения, хотя для этого им требуется достаточно много времени, что связано и с необходимостью проведения собраний высшего органа управления и дополнительными затратами на устранение нарушений (например, при проведении аудита). Именно поэтому Управлением в предупреждениях устанавливаются реальные сроки с учетом количества и характера выявленных нарушений, необходимые НКО для организации своей деятельности в соответствии с нормами устава и действующего законодательства.

Лилия СЕРЕБРЕННИКОВА

## Обзор нормативных документов

**Федеральный закон от 07.05.2013 № 99-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О ратификации Конвенции Совета Европы о защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных» и Федерального закона «О персональных данных».**

Принят закон, направленный на приведение законодательства о персональных данных в соответствие с международными обязательствами Российской Федерации. Принятие Закона связано с исполнением Российской Федерацией обязательств в рамках Конвенции Совета Европы о защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных, предусматривающей, что каждая Страна принимает необходимые меры в рамках своего национального законодательства с целью ввести в действие основополагающие принципы защиты данных не позднее момента вступления Конвенции в силу.

Внесены изменения в целый ряд законодательных актов, в частности, в федеральные законы «О негосударственных пенсионных фондах», «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации», «О государственной социальной помощи», «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей».

**Федеральный закон от 05.04.2013 № 60-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»**

Установлены особенности регулирования труда работников, работающих вне места расположения работодателя (дистанционные работники). Дистанционной работой является выполнение определенной трудовым договором трудовой функции вне места нахождения работодателя, его филиала, представительства, иного обособленного структурного подразделения (включая расположенные в другой местности), при условии использования для выполнения данной трудовой функции и для осуществления взаимодействия между работодателем и работником по вопросам, связанным с ее выполнением, информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе сети Интернет.

На дистанционных работников распространяется действие трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, с учетом определенных особенностей. При взаимодействии дистанционного работника и работодателя путем обмена электронными документами используются усиленные квалифицированные электронные подписи.

Федеральным законом установлены особенности:

- заключения и изменения условий трудового договора о дистанционной работе;
- организации и охраны труда дистанционных работников;
- режима рабочего времени и времени отдыха дистанционного работника;
- прекращения трудового договора о дистанционной работе.

**Федеральный закон от 05.04.2013 № 56-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»**

Определен порядок формирования региональных реестров молодежных и детских объединений, пользующихся государственной поддержкой. Установлено, что государственная поддержка общероссийским и международным молодежным и детским объединениям предоставляется в соответствии с Федеральным законом «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений», а вопросы государственной поддержки межрегиональных, региональных, а также местных объединений и вопросы ведения региональных реестров молодежных и детских объединений, пользующихся государственной поддержкой, регулируются законодательством субъектов РФ.

Определен перечень сведений, включаемых в федеральный реестр, порядок его ведения и предоставления информации, содержащейся в реестре. Установлена обязанность региональных органов власти по реализации молодежной политики предоставлять в соответствующий федеральный орган сведения о молодежных и детских объединениях, которые включены в региональные реестры.

**Приказ Минюста России от 07.05.2013 № 68 «Об определении форм документов, представляемых в Министерство юстиции Российской Федерации и его территориальные органы для государственной регистрации некоммерческих организаций».** Зарегистрировано в Минюсте России 14.05.2013 № 28391. // «Российская газета», № 104, 17.05.2013

Для государственной регистрации некоммерческих организаций в Минюст России необходимо будет представлять документы по формам, утвержденным Федеральной налоговой службой для государственной регистрации юридических лиц. Указанные формы документов утверждены Приказом Федеральной налоговой службы от 25.01.2012 № ММВ-7-6/25@, вступающим в силу со дня начала действия постановления Правительства РФ о признании утратившим силу Постановления Правительства РФ от 19.06.2002 № 439 «Об утверждении форм и требований к оформлению документов, используемых при государственной регистрации юридических лиц, а также физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей». Данный Приказ Минюста России также вступит в силу со дня признания утратившими силу форм документов, необходимых для государственной регистрации некоммерческой организации, утвержденными Правительством РФ (пунктом 1 Постановления Правительства РФ от 15.04.2006 № 212).

**Федеральным законом от 07.05.2013 № 100-ФЗ в Гражданский кодекс** внесены поправки, которые напрямую затронут работу налогоплательщиков. Одна из таких поправок со знаком плюс: с 1 сентября 2013 года доверенность, выписанную от имени юридического лица, достаточно будет заверить подписью руководителя. А ставить печать не придется. Еще одна поправка. Сейчас максимальный срок действия доверенности — три года (ст. 186 ГК РФ). С 1 сентября максимальный срок действия доверенности не регламентируется. При этом так же, как и сейчас, будет установлено, что если в доверенности не указан срок ее действия, она сохраняет силу в течение года со дня ее совершения.

Новая форма 4 ФСС. За полугодие 2013 года страхователи должны будут отчитаться по новой форме-4 ФСС. Напомним, сдать отчетность нужно не позднее 15 июля. Приказ Минтруда от 19.03.2013 № 107н об утверждении новой формы Минюст зарегистрировал 22 мая. Документ вступит в силу через 10 дней после официального опубликования.

В новой форме изменился титульный лист и появилась таблица 10. В ней указывается информация об аттестации рабочих мест.

**В письме от 12.04.2013 № 03-01-15/3-56 Минфин** напомнил, что налогоплательщики на ЕНВД могут по своему желанию не применять кассовые аппараты. Но взамен чеков при этом «вмененщики» должны выдавать покупателям товарный чек, квитанцию или иной документ, который подтверждает оплату товара.

**Информация ПФ РФ от 28.02.2013 «О порядке выбора в 2013 году тарифа страхового взноса (2% или 6%) на формирование накопительной части пенсии с 2014 года в системе обязательного пенсионного страхования»**

Пенсионным фондом РФ даны разъяснения по вопросам, связанным с выбором в 2013 году лицами 1967 года рождения и моложе, порядка формирования накопительной и страховой части трудовой пенсии

Указанные лица, застрахованные в системе обязательного пенсионного страхования, могут сделать выбор и уплачивать страховые взносы в соответствии с одним из вариантов:

- 1 - на накопительную часть трудовой пенсии 6 процентов, на страховую — 10 процентов;
- 2 - на накопительную часть 2 процента, на страховую — 14 процентов.

Пенсионный фонд РФ подготовил подробную информацию, в частности, о способах выбора страхового тарифа формирования пенсионных накоплений (в том числе о порядке представления заявления о выборе инвестиционного портфеля управляющей компании или негосударственного пенсионного фонда), а также о порядке формирования пенсионных накоплений в случае отсутствия заявления застрахованного лица.

**Обзор подготовлен по материалам Московского Клуба бухгалтеров и периодической печати**

## Остались молодыми

Одноименную книгу передало в библиотеку Кузбасского центра «Инициатива» Кемеровское областное представительство Международного союза общественных объединений «Союзная палата (Россия – Беларусь)».



Это сборник документальных повестей о Герое Российской Федерации Вере Волошиной и Герое Советского Союза Юрии Двужильном, которые написал Георгий Фролов.

Георгий Фролов отдал многие годы кропотливому поиску сведений о жизни, боевом пути и героической гибели Веры Волошиной и Юрия Двужильного. Судьбы героев не оставят читателей равнодушными, заставят задуматься над своей жизнью, характером.

Повести написаны в 60-х годах после многолетних изысканий автора, позволивших не только показать

подвиг земляков, но и просто снять с них гриф «пропавших без вести». Повести многократно переиздавались.

## Как живешь, Кедровка?

Совет ветеранов Кедровского угольного разреза передал в библиотеку Кузбасского центра «Инициатива» фотоальбом «Кедровский разрез – 55 лет мастерства». Книга была подарена в знак признательности за информационную поддержку, оказанную при приеме предприятием участников XIX Международного похода военно-исторического батальона им. Героя Российской Федерации Веры Волошиной и Героя Советского Союза Юрия Двужильного.

В фотоальбоме книги показана история более чем полувековой жизни предприятия. Читатели смогут узнать, как возникло рудоискательство в наших краях, как было открыто Кедровское угольное месторождение, как стал добываться на этом месте уголь. Также подробно рассказано в книге, кто строил и разрабатывал разрез. Со страниц сборника смотрят целеустремленные лица из тех далеких счастливых лет.



Увидят читатели и фото нынешних сотрудников разреза. О рекордах и наградах также можно прочесть в иллюстрированной книге. Богат сборник очерками и зарисовками о людях труда. Подробно повествует книга о Совете ветеранов предприятия и горняцких династиях, о деятельности профсоюзной ячейки, спортивных достижениях рабочих и их творчестве в свободное от работы время.

Книга будет полезна тем, кто интересуется историей родного края и угольной отрасли.

## Книга - детям

Библиотека Кузбасского центра «Инициатива» пополнилась новой книгой председателя Кемеровской региональной экологической общественной организации «Ирбис», члена Общественной палаты Кемеровской области, доктора биологических наук, профессора Андрея Николаевича Куприянова «Сказки и истории, рассказанные у костра».

Это уже третья книга Андрея Николаевича, адресованная школьникам и содержащая интересную экологическую информацию. Первые две уже стали любимыми у кузбасских детей. Это «Приключения зеленого кузнечика Кузи» (написана в соавторстве с Юрием Александровичем Манакowym), и «Тайна заброшенной шахты» (соавтор - Николай Васильевич Скалон),

По словам Андрея Николаевича, экологическая пропаганда может осуществляться в любой форме, но самой эффективной является художественное описание экологических проблем для детей. «Ученый, как никто другой, может популяризировать научные знания; все ученые в душе фантасты, склонные к сочинительству», — считает он.

Вот и его экологические сказки не только развивают у детей способность тонко чувствовать окружающий мир, но и служат источником формирования экологических понятий, дают знания о природе, о повадках животных, о взаимоотношении людей с животным и растительным миром. Они в доступной форме объясняют суть экологических проблем, причины их появления, помогают расширять экологический кругозор, осмыслить окружающий мир.

Так, первая история — «Дерево, которое не выросло», — рассказывает о внуке, который гулял в парке с дедушкой и задавал ему много разных вопросов. Отвечая на них, дедушка поведал почемучке истории, якобы рассказанные деревьями о своей нелегкой жизни. Следующие сказания были о далеких странах и краях. Например, в «Потерянном королевстве» рассказывается о молодом неразумном короле, который отдал на откуп богатства своей страны хищным хозяевам, разорившим ее природу. В «Сказке о справедливом мергене» узнаем легенду о том, откуда появились на земле горы.

Есть в книге и рассказы, как живут и что чувствуют растения. Такова, например, «История зеленого листа», которая увлекательно описывает жизненный цикл одного маленького листика. Или рассказ с мудреным названием «Аллелопатия», повествующий о том, как сорняки вредят культурным растениям. Кроме сказок о растениях, есть и сказки о животных. К примеру, «Жил-был Мурьсы», «Принц Кис-кис» или «Птица». В сборнике Андрея Николаевича опубликованы и истории, которые специально рассказывают ребенку на ночь, чтобы быстрее засыпал. К примеру, «Синий гонщик и серый заяц». Не обошлась книга и без «Новогодней сказки».

Необходимо отметить, что особый оттенок детского мира придает книге иллюстрации Ольги Помыткиной. Книга будет полезна и взрослым — педагогам и родителям.



Вестник распространяется БЕСПЛАТНО.

Перепечатка материалов по согласованию с редакцией. Ссылка на Вестник «НКО в Кузбассе» обязательна.

Финансируется в рамках программы «Социальные услуги НКО населению», поддержанной Министерством экономического развития Российской Федерации.

Отпечатано в типографии ООО «ИИТ»: г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Подписано в печать 25.09.2013.

Гарнитура NewtonC. Усл. Печ. Л. 2,09. Тираж 500 экз.

Заказ №

Адрес редакции:

650000, г. Кемерово, ул. Ноградская, 3, каб. 17,  
тел.: (3842) 36-76-60, тел./факс: (3842) 36-37-65.  
сайт: www.init-kc.ru, e-mail: smk@kemail.ru

Вестник выходит с сентября 1997 года.

Редактор: Ирина Крым

Верстка: Владимир Мангаров

Над выпуском работали: Полина Матросова, Сергей Брызгалов